

نمبر ۵۳
حصہ اول

تار کا پتہ
افضل قادیان شاہ



۲۶۹

یادگار
غلام نبی

پیشانی
غلام نبی

قصیدہ اخبار

ہفتہ میں تین بار
وقت پیروی ہر

عزت کا رکن (۱۳۱۲ھ میں) حضرت بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ المسیح ثانی نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۲۵ نومبر ۱۹۲۲ء شنبہ
مطابق ۲۷ ربیع الثانی ۱۳۴۳ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صبح مسرت

یہ روزِ مہربانِ سبحان من پرانی دوشنبہ ہے دوشنبہ مبارک (ابامیہ)

ازیدہ نواب مبارک ایگ صاحبہ بنت حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

آج ہر ذرہ سر طور نظر آتا ہے
ہم نے ہر فضل کے پورے میں اسی کو پایا
جس طرف دیکھو وہی نور نظر آتا ہے
وہی جلوہ ہمیں مستور نظر آتا ہے
نفسہ عشق میں محسوس نظر آتا ہے
کیا ہی نادوم دل مجبور نظر آتا ہے

آج (۲۴ نومبر ۱۹۲۲ء) کا دوشنبہ سلسلہ احمدیہ کی تاریخ میں اسلئے نہایت ہی مقدس یادگار سمجھا جائے گا۔ کہ اس دن خدا تعالیٰ کی فرمائش اور مصامت کے ماتحت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سفرِ یورپ سے واپسی پر قادیان دارالامان میں رونق افروز ہو کر خدا تعالیٰ کے مندرجہ بالا ابام کو پورا فرمایا۔ جو حضور ہی کی ذاتِ خاص سے تعلق رکھتا ہے۔ احمد مدنی ذکاک

حضور مع ذوالقادر سے پیشتر زمین میں رات کے ۱۲ بجے شبالہ پہنچے۔ صبح ۲۴ نومبر ۱۹۲۲ء کو سوڑ پڑے۔ جہاں طبعاً احوال استقبال کے لئے جمع تھی۔ دو ہزار آدمیوں نے مصافحہ کیا حضور پہلے پیدلی مقبرہ بہشتی گئے۔ ان سے اللہ اکبر کے نعروں میں انہوں نے جہاں پر پڑتے ۱۲ بجے دارالعبادہ مبارک ہوئے۔ جہاں حضور نے مورخ نقار باجماعت دو رکعت نفل ادا کئے۔ پھر سجد کے دروازہ سے چونک میں صبح شدہ صبح کو السلام علیکم کہہ کر گھر تشریف لے گئے۔ مفصل آئندہ

اللہ اکبر شنبہ ہم کہ آں سے آید
سوئے گلشن چہ عجب سرور واں سے آید

خیر مقدم حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام

(انرجاب ڈاکٹر میر محمد امین صاحب)

آج ہر ایک ہے مشتاق لقاے شہر دیں
ایک پر ایک گر پڑتا ہے اندرے شوق
سر اٹھانے کی نہ بستر جو ہمت پائے
رکھ تسی دل بیمار ابھی آتے ہیں

گھر میں بیٹھا کوئی رہ جائے ممکن ہی نہیں
خوف کے اور دل سے پھینچنے میں رہا نہیں
کیا کرے آہ ادا مجبورہ زار و غمگین
در در مزمین کی دو باعث رنج و تسکین

مزہم زخم دل ماور بہجور و حسرتیں
زینت پہلوئے ما۔ جان جہاں سے آید

گلشن حضرت احمد میں چلی باد بہار
پتے ہنستے ہیں خوشی سے توڑے ہیں شاد
نازگی آگئی چہروں پہ کھلے جاتے ہیں
مژدہ وصل لئے صبح مسرت آئی

ابر رحمت سے بھسنے لگے پیہم انوار
جذبہ شوق کے ظاہر ہیں جس میں پر انار
دل کی حالت کا زباں کر نہیں سکتی اظہار
فضل مولا سے ہوئی دُور اسی کیا

نور سے بار و شاداں در و سقفا دیوا
اے خوشاوقت۔ بکس سوئے مکان سے آید

سفر یورپ سے حضرت خلیفۃ المسیح کی واپسی پر بدیہ مبارکباد

ہو تجھ کو صد مبارک! یورپ سے آئیو الے
ہو تجھ کو صد مبارک! ظلمت مٹائیو الے
ہو تجھ کو صد مبارک! ہمت دکھائیو الے
ہو تجھ کو صد مبارک! ابن سبج صادق
ہو تجھ کو صد مبارک! آرام جان عالم
اسلام کی حقیقت تجھ سے ہوئی ہویدا
کشف مسیح احمد پورا ہوا ہے تجھ سے
باو بہار ہے تو۔ آنا ترا مبارک
صدقہ مہربان جان سب کچھ ہی کر دوں جاں

خدا م منتظر کو چہرہ دکھائیو الے
مغرب میں جا کے سوچ حق کا چڑھائیو الے
پرچم صداقتوں کے ہر سواڑا تیاو الے
اس سلسلہ کی شان و شوکت بڑھائیو الے
روتوں کو ایک دم میں اکہنسا نیو الے
مغرب کی وادیوں میں سکھ بٹھائیو الے
ممبر پر چڑھ کے طائر قبضہ میں لائیو الے
دم بھر میں باغ دل کو میرے کھلانیو الے
بیابان نشا و کو بھی شاداں بنا نیو الے

شکر صد شکر! جماعت کا امام آتا ہے
ذیب دستار کئے فتح و فخر کا سہرا
مغرب الشمس کے ملکوں کو سوز کر کے
پاس مینار و مشتی کے بعد جاہ و جلال
مرحبا! ہو گئی لندن میں وہ مسجد تعمیر
پس بتانا تہی اسے مدعیان ایمان
عظمت سلسلہ قائم ہوئی اسکے دم سے
آج سورج نکل آیا یہ کدھر مغرب سے!

لہذا الحمد! کہ بائبل مرام آتا ہے
وہیم کنگز کا رادہ فاتح شام آتا ہے
اپنے مرکز کی طرف باہر تمام آتا ہے
ہو کے نازل یہ مسیحا کا غلام آتا ہے
جس کی دیوار پر محمود کا نام آتا ہے
کون ہے آج جو اسلام کے کام آتا ہے
خوب پہنچا نا اسے حق کا پیام آتا ہے
ہم سمجھتے تھے کہ مشرق سے مرام آتا ہے

مژدہ اے دل کہ سیما نفسے می آید
کہ ز انفاس خوشش بُوئے کسے می آید

اے خوشاوقت! کہ پھر وصل کا سماں ہو وہی
ہو گئی دُور غم بھر کی تکلفت ساری
پھر مرے بادہ گسار و وہی ساتی آیا
کار سر کار کیا خواب و خورش کر کے حرام
سامنے بیٹھے ہیں اس بزم کے میخوار قدیم
قادیان! تجھ کو مبارک ہو دُور و محمود
آج رونق ہے عجب کو پتہ و برزن میں تڑپ
رشک تجھ پر نہ کرے چرخ چہارم کیونچو
آبدخیر رسل ۲۔ حضرت احمد کا نزول

دست عاشق بے دہی یار کا داماں، وہی
بند اسعد کہ اللہ کا احسان ہے وہی
تے وہی۔ جام وہی۔ مجلس نڈال، وہی
دیکھ لو پھر بھی بہار رخ تاباں ہے وہی
بیعت دل ہے وہی قلب میں ایماں ہے وہی
خوب پہچان لے۔ شاہنشاہ خوباں ہے وہی
بادہ خواروں کے لئے عیش کا سماں، وہی
طور سینا پہ ترے جلوۂ فاراں ہے وہی
اس زمانہ کے لئے مرسل بزدان ہے وہی

زاقش وادی امین بزم خرم وہیں
موسیٰ ایجا یا امید قبسے می آید

آپ وہ ہیں جنہیں سب داد نما کہتے ہیں
آپ کو حق نے کہا سخت ذکی اور فہیم
رستگاری کا سبب آپ ہیں قوموں کیلئے
آپ وہ ہیں کہ جنہیں فخر رسل کا ہے خطاب
استیارت کے کرشمے ہوئے مشہور جہاں
کوئی آتا ہے یہاں سائل دنیا بھر
رزق اور عزت و ادا دے گا کہ ہیں کوئی
کوئی دربار میں آتا ہے کہ بلجائیں علوم
نیک بننے کے لئے سینکڑوں درپر میں پڑے
طالب جنت فردس میں اکثر عاقل
میری اک عرض ہے اور عرض بھی نکل بہت
جس کی فرقت میں تڑپتا ہوں۔ وہ کچھ رحم کرو

اہل دل کہتے ہیں! دراہل دعا کہتے ہیں
منظر حق و علی۔ ظل خدا کہتے ہیں
ہر مصیبت کی تمہیں لوگ دُعا کہتے ہیں
دیکھنے والے بھی مسرت علی کہتے ہیں
آپ کے در کو در فیض و عطا کہتے ہیں
مقصود اپنا وہ زرد مال دغا کہتے ہیں
بخشوانے کو کوئی اپنی خطا کہتے ہیں
کوئی اپنے کو طلبگار شفا کہتے ہیں
خود کو مشتاق رہ زہد و اتقی کہتے ہیں
دار فانی کو فقط ایک مسرہ کہتے ہیں
دیکھئے۔ آپ بھی سکر مجھے کیا کہتے ہیں
یعنی بلجائے مجھے جس کو خدا کہتے ہیں

ہیچکس نیرت کہ در کوئے قواش کا لے نیرت
ہر کس ایجا یا امید ہو سے می آید

جرعہ وہ کہ بر میخانہ ارباب کرم
ہر حرفیے زینتے می آید

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

حضرت طہنیۃ المسیح ثانیؑ کے حضور پذیرہ مبارک

جماعت احمدیہ کی طرف سے

سیدنا! السلام علیکم درمنا انشاء اللہ رب العالمین
 خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ اس عظیم الشان اور بے مثل سفر سے حضور کی خیر و نیت اور کامیاب و بامراد واپسی پر جس میں خدا تعالیٰ نے حضور کے دست مقدس پر اسلام کی صداقت اور حقانیت کے ایسے ایسے زبردست نشان دکھائے ہیں۔ جنہیں مغرب کے ماہ پرست اور دین سے بے بہرہ لوگ بھی دیکھ کر حیران اور ششدر رہ گئے ہیں۔ حضور کا تاجیہ خادم انجمن الفضل تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے ہدیہ مبارکباد پیش کرتا ہے۔ وہ ایام فرقت جن کے بعد آج خدا تعالیٰ نے حضور کے چہرہ پر نور کی زیارت کی نعمت عطا کی ہے۔ اور وہ ہجوری کے دن جن کی یاد بھی کج سوت ناگوار معلوم ہوتی ہے جس بیتی اور اضطراب کے ساتھ گزری ہے اس کا کسی قدر اندازہ حضور کو اپنے خدام کے ان جذبات اور احساسات سے ہوا ہو گا۔ جو "الفضل" کے صفحات پر نمایاں ہوتے رہے ہیں لیکن نہ تو "الفضل" کے محدود صفحات پر اسے طور پر ان مخلصانہ جذبات کے اظہار کے لئے کافی تھے۔ اور نہ وہ جذبات جو حضور کے ہر ایک خادم و محکم و دل میں برے جوش کے ساتھ موجزن تھے۔ جیسا کہ تحریر میں آسکتے تھے۔ اس لئے "الفضل" ان کا عشر عشر بھی ظاہر نہیں کر سکا۔ اور نہ ہی اپنی کم مانگی کی وجہ سے احباب منتظر کی اس پیاس کو بجھا سکا۔ جو انہیں حضور کے ایک ایک لمحہ کی حالت سے آگاہ ہونے کے متعلق بے چین و بے قرار کئے ہوئے تھی۔ "الفضل" نے اپنی طرف سے کوئی کوتاہی نہ کی۔ اور خدا تعالیٰ نے کارکنان الفضل کو خاص طور پر ان ایام میں توفیق بخشی۔ کہ جماعت کو اپنے پیارے اور محبوب امام کے حالات سے جلد از جلد آگاہ کر سکیں لیکن ہر خبر جو پہنچائی جاتی تھی۔ وہ جذبات شوق کو اور زیادہ بھڑکا دیتی۔ اور ہر اطلاع جو شائع کی جاتی۔ اضطراب اور بے چینی میں اضافہ کر دیتی۔ خاص کر ایک طرف حضور کی مسلسل اور نہایت تشویشناک علالت کی اطلاعیں اور دوسری طرف حضور کی دن اور رات عظیم الشان مقاصد کی تکمیل میں مصروفیت کی خبریں نہایت ہی بے چین کر دینے والی تھیں۔ اس اضطراب اور بے چینی میں حضور کے مخلصین کے ہاتھ اسی قادر و توانا ہستی کی طرف اٹھتے رہے جسکی رضا کی خاطر حضور اس ہم عظیم پر روانہ ہوئے تھے۔ اور ان کے ہاتھ اسی رحیم و کریم خدا کے آگے جھکتے رہے۔ جو اپنے آگے گرنے والوں کو اٹھاتا اور اپنے بندوں کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے۔ احمد لہ تم احمد لہ تم احمد لہ تم کہ اس نے جماعت احمدیہ کی نہایت ہی مضطربانہ دعاؤں کو شرف قبولیت بخشا۔ اور محض اپنے فضل و کرم سے یہ دن نصیب کیا۔ جبکہ حضور بخیر و عافیت کامیابی اور کامرانی کا سہرا جبین مبارک پر رکھے قادیان دارالامان میں رونق افروز ہو کر اپنی مخلص جماعت کے قلوب کی تسکین اور آرام کا باعث بن رہے ہیں۔ اور "الفضل" کو یہ شرف حاصل ہوا ہے کہ حضور کی خدمت مبارک میں تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے نہایت مخلصانہ ہدیہ مبارکباد پیش کر رہا ہے۔

حضور کے ذریعہ جماعت پر خدا تعالیٰ کے جو عظیم الشان فضل ہو رہے ہیں۔ ان میں حضور کی اتنے لمبے سفر سے بخیر و عافیت اور نہایت کامیاب واپسی بھی ایک بہت بڑا فضل ہے۔ اور جماعت اس کے لئے جس قدر سجدات شکر بجالائے۔ کم ہیں۔ آج جماعت کے ہر ایک چھوٹے بڑے مرد و

عورت کا دل حضور کی مبارک آمد پر خوشی اور مسرت کے جذبات سے اس قدر لرز رہا ہے کہ الفاظ اس کے بیان سے قطعاً قاصر ہیں۔ وہ چہرے جو حضور کی فرقت کی وجہ سے کھل گئے تھے۔ آج گلاب کے پھول کی طرح شکستہ نظر آ رہے ہیں۔ وہ قلوب جو بے چینی اور اضطراب سے بھرے ہوئے تھے۔ آج آرام اور تسکین کی راحت سے بہرہ اندوز ہو رہے ہیں۔ کیونکہ آج جماعت اپنی ان دعاؤں کی قبولیت کو اپنی انکسور سے دیکھ اور کافوں سے سن رہی ہے۔ جو حضور کی کامیابی اور بخیر و عافیت واپس کے لئے روزانہ نہایت ہی عظیم الشان اور محبت سے کرتی رہی ہے۔ خدا تعالیٰ کے اس عظیم الشان فضل اور رحم نے جماعت کو ایک نئی زندگی اور نئی روح عطا کی ہے۔ کیونکہ اس نے دیکھ لیا ہے کہ کس طرح اسکے فضل سے ہر موقع اور ہر محل پر کامیابی حضور کے قدم چومتی رہی ہو۔ کیونکہ حضور شکلات اور سواغاث پر غالب آئے رہے ہیں اور آج تمام مراحل سفر طے کرنے کے بعد اس مقدس مقام میں تشریف لے آئے ہیں جہاں خدا تعالیٰ نے ساری دنیا کو منور کرنے کے لئے اپنا وہ نور نازل کیا جس کی کرنیں حضور کے ذریعہ دنیا کے دور دراز گوشوں تک پہنچ گئی ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خدا تعالیٰ نے جو وعدہ کیا تھا۔ کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ وہ حرف بکرت پورا ہو گیا ہے۔ پیارے آقا! اس فرقت کے زمانہ میں جماعت پر یہ بات خوب اچھی طرح واضح ہو گئی ہے۔ کہ وہ ایک واجب الطاعت امام اور پیشوا کی رہنمائی کی ہرقت اور ہر لمحہ محتاج ہے۔ جس طرح ایک بڑا بھارتی پتھر ساکن اور غیر متحرک پانی میں گر کر اس میں تلاطم پیدا کر دیتا ہے۔ اسی طرح ہر چھوٹے بڑے واقعہ سے جو حضور کے دوران سفر میں جماعت کے متعلق ہوا۔ اہل جماعت کے قلوب کی حالت ہوتی رہی۔ اور اصل بات تو یہ ہے کہ سوائے ان خوش کن خبروں کے جو حضور کے اعلیٰ کلمات میں کامیاب و نفع مند ہونے کے متعلق تھیں۔ بعض طریق اور بے چین کر دینے والے واقعات اور حالات اس چند ماہ کے عرصہ میں اس کثرت سے رونما ہوئے کہ جن کی نظیر احمدیت کی تاریخ میں پہلے نہیں مل سکتی۔ اس سے جماعت کے قلوب پر یہ بات نقش ہو گئی ہے کہ مرکز میں حضور کی موجودگی بھی اسے بہت سے مصائب اور شکلات سے بچانے کا باعث ہے۔ اور خدا تعالیٰ حضور کی دعاؤں کی برکت سے جماعت کو آزمائشوں اور مبتلاؤں سے محفوظ رکھتا ہے۔ الحمد للہ کہ حضور اب مرکز میں روتی افزو ہو رہے ہیں۔ اور اس کا فوری اثر یہ ہے کہ جماعت اپنے قلوب میں بے انتہا سکینت اور اطمینان محسوس کر رہی ہے۔ دشمنوں کی سختیاں اور اندرونی دیردنی مخالفوں کے جور اسے بھول گئے ہیں۔

امام محترم! جماعت پہلے بھی حضور کی اس شفقت اور محبت سے ناواقف نہ تھی۔ جو حضور کو اپنے وابندگان امن سے ہے۔ لیکن اس سفر کے دوران میں حضور نے جن پاکیزہ اور شفقتانہ جذبات کا اظہار فرمایا ہے۔ اور جس قدر محبت اور الفت میں ڈوبے ہوئے الفاظ استعمال فرمائے ہیں ان کے بارگراں ہر ایک خادم سرنگوں ہو۔ کیونکہ وہ اپنے آپ میں کوئی ایسی خوبی نہیں پاتا۔ جو اسے حضور کی اس قدر شفقت کا مستحق بنا لے۔ اور وہ اسے حضور کی محض ذرہ نوازی سمجھ کر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہے کہ اس نے اپنے فضل سے اسے ایسا شفیق اور مہربان امام عطا فرمایا ہے۔ ایسے پاک اور شفیق امام پر جماعت احمدیہ جس قدر بھی ناز کرے کم ہو۔ اور اپنی خوش بخشی پر جس قدر بھی اترائے۔ حضور ہے۔

سیدنا! آپ کی جماعت نے آپ کی ہر آواز پر ہمیشہ لبیک کہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے اسے حضور کے ارشادات کی تعمیل کرنے کی ہمیشہ توفیق بخشی ہے۔ لیکن جس عظیم الشان ہم کو سر کر کے آپ کامیاب واپس آ رہے ہیں۔ اس نے حضور کے خدام میں نیا دلا اور نیا جوش پیدا کر دیا ہے۔ اور وہ سچے دلی سے ہر اس تجویز پر عمل کرنے کے لئے تیار ہیں جو حضور ان کی بہتری اور دین و دنیا میں سرخروئی کے لئے فرمائیے۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو اسی توفیق بخشے۔ اور ہمیں حضور کی نشا اور خواہش کے مطابق خدام بن جائیں۔ اور ان کو جو خوش قسمت اور سعادتمند اصحاب کا بھی تہ دل سے شکر یہ ادا کرتی ہے جنہیں اس مبارک سفر میں حضور کی رفاقت کا شرف حاصل ہوا۔ اور جنہیں اس ہم میں خدمت سرانجام دینے کا موقع ملا ہے۔

ایں سعادت بزرگوار و قیمت۔ تانہ بخشندہ فرمائے بخشد۔

یہ ایڈریس ضابطہ مفتی محمد صادق صاحب کے ۱۸ ذی قعدہ ۱۳۸۰ھ میں لکھی گئی تھی اور اس پر چھاپا گیا (ایڈریس)

سال مندر پر حضرت سلیفہ المسیح ثانی کا خیر مقدم

جماعت احمدیہ ہندوستان کی طرف سے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . عَزَّ وَجَلَّ وَنُصَلِّ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

ہوالہ

اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا لِيُغْفِرَ لَكَ اللّٰهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَاَخَّرَ

بھنور حضرت اولو العزم خلیفہ المسیح ثانی ایدم اللہ تعالیٰ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، بھنور کے اس غلام کو حضرت امیر مولانا مولوی شبیر علی صاحب نے تمام جماعت احمدیہ ہندوستان کی طرف سے بھنور کے قدموں میں ساحل سمندر پر حاضر ہونے کے لئے اور سب کی طرف سے خیر مقدم اور مبارکباد عرض کرنے کے لئے بھیجا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ بھنور سے یہ سارے پہلے جہاں کی جدائی تمام جماعت ہند کے واسطے نہایت درجہ درد و غم کا موجب ہوئی۔ اور احباب نے یہ جدائی کارنامہ ایک ایک دن بلکہ ایک ایک گھنٹہ گن گن کر گزارا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیغام کا بھنور کے اس سفر کے ذریعہ سے نہ صرف مصر۔ فلسطین۔ شام۔ اٹالیہ۔ فرانس اور انگلستان میں بطریق حسن عام طور پر پہنچا اور پھیلنا بلکہ ان ممالک کے جرائد معقول اخبارات۔ نوٹروگراف سینما کی فلموں اور دیگر ذرائع سے سارے یورپ امریکہ۔ ایشیا و افریقہ بلکہ تمام دنیا میں پھیل جانے سے ایک ایسا عظیم الشان کام ہوا ہے۔ جس کی نظیر تبلیغی اشاعت کی سرعت کے لحاظ سے تاریخ میں دنیا میں نہیں پائی جاتی۔ اور یہ خبریں جماعت کے واسطے جان افزا اور فرحت دہ ہوتی رہیں۔ اس موقع پر دیگر مذاہب کے نیکو ارہم بھی ختافت اکھاف عالم سے لندن میں جمع ہوئے اور ہر مذہب کا نمایندہ وہاں موجود تھا۔ لیکن یہ مقدس کلمہ سوائے بھنور اقدس کے کسی کے منہ سے نہ نکلا اور نہ نکل سکتا تھا کہ۔

”خدا مجھ سے ہم کلام ہوتا ہے“

اگر اور کوئی کام بھی اس سفر میں نہ ہوتا۔ تب بھی ایسے موقع پر صرف ایک اس کلمہ حق کی اشاعت تمام دوسرے مذاہب کو بھگا دینے کے لئے کافی اور دانی تھی۔

قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوْقًا

بھنور کے اس سفر سے یہ ہستم بالشان فائدہ بھی حاصل ہوا۔ کہ بھنور نے خود موقع پر یورپ کے حالات کا مطالعہ کر کے بلاذغری میں آئندہ تبلیغ اسلام کی ایک مستقل اور صحیح صحیح حکیم تجویز فرمائی۔

حضرت والا! بھنور کے غلام اور خادم جنھوں نے بھنور کو اس سفر کے اختیار کرنے کا مشورہ دیا۔ وہ اپنی اس رائے پر اللہ کریم کے شکر یہ کہ ساتھ جس قدر فخر کریں۔ بجا ہوگا۔ بھنور والا اور فرمان ہر کام نے اس سفر میں جو صعوبتیں اٹھائیں۔ اور پھر مالی تنگی کے لحاظ سے جس قدر تکالیف برداشت کیں۔ ان کی خبریں ہمارے دلوں کو زخمی کرنے والی

ہوئیں اور ہم میں سے ہر ایک کی یہ دلی تمنا اور آرزو تھی۔ کہ بھنور کے خدام فارغ البالی کے ساتھ اپنے اخبارات کو پورا کرنے۔ اور بھنور بھی اپنے اخبارات کو خوبداشت کرنے کی بجائے مخلصین جماعت پر کرم فرمائی کرتے ہوئے ان کو ان اخبارات کے مہیا کرنے کی اجازت عطا فرماتے۔ جن لوگوں کے نصیب میں ان کی بد قسمتی سے صرف حاسدانہ بدگوئی اور حیب چینی ہی آئی ہے۔ انہوں نے اپنی شامت اعمال کی بد نصیبی سے اللہ کے پیاروں اور رسولوں کو بلکہ خود خدا کی ذات پاک کو بھی اپنی سب و شتم سے غالی نہیں چھوڑا۔ ایسے لوگوں کو مستغنی کر کے ہر مذہب ملت اور ہر ملک و قوم کے شرفدار اور ان کے جرائد بھنور کے اس سفر کے بابرکت ہونے کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔

بھنور کے مبارک وجود کے اس موقع پر یورپ میں ہونے سے خدا کے فضل کے ساتھ جو شہرت اور اشاعت سلسلہ حقہ احمدیہ کو حاصل ہوئی۔ اور جو فتح اور عزت افزائی دین اسلام کو نصیب ہوئی۔ وہ بھنور کے خود جانے کے بغیر اگر ہم ہندوستان میں بیٹھ کر لاکھوں کروڑوں روپیہ بھی خرچ کرتے۔ تو حاصل نہ ہو سکتی تھی۔

سفری ممالک کو دراصل جس چیز کی ضرورت تھی۔ وہ صرف لیکچروں اور کتابوں کی پوری نہ ہو سکتی تھی۔ بلکہ بھنور کے مبارک قدم کا اس سرزمین پر پڑنا ہی اس کے مرض کا حقیقی علاج تھا۔ کیونکہ اس کے قالب میں جان ڈالنے کے لئے ایک خدا رسیدہ روحانی طبیب کی ضرورت تھی بھنور کے اس سفر نے یہ امور دنیا کے اہل علم طبقہ پر روشن اور مہربان کر لئے ہیں کہ۔ (۱) یورپ اور امریکہ کو اگر کوئی جنت بکتاب ہے تو وہ خدام مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی ہیں۔ جو خدا کے فضل سے اپنی روحانی قوت کے ساتھ اپنے اسلامی شعار کو قائم رکھ کر دوسروں پر روحانی حکومت کر سکتے ہیں۔

(۲) یہ بھی ثابت ہو گیا کہ شام۔ فلسطین اور مصر کے ذی علم اور حق شناس لوگ اس مقدس روحانی تعلیم کے زیر اثر کرنے کے واسطے تیار ہیں جس کا دروازہ اس زمانہ میں فیض مسیحی نے کھولا ہے۔ (۳) یہ بھی ظاہر ہو گیا کہ انگلستان کے علاوہ اٹلی اور فرانس اور دیگر ممالک یورپ کے سلیم لفظ اشخاص اسلام اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننے اور قبول کرنے کے واسطے تیار ہو رہے ہیں۔

(۴) لندن اس زمانہ میں ایک رنگ میں دنیا کا مرکزی شہر ہے۔ اور لندن کی خوش قسمتی کی خوشبو اس واقعہ سے آتی ہے۔ کہ باوجود اسکے کہ انگریزوں کی حکومت دنیا بھر میں سب سے بڑی حکومت ہے۔ اور ہزار ہا مسلمان کھلانے والے بڑے بڑے ذی مقدرت رؤساء نواب و اسلاطین اس کے ماتحت اور اس کے حلیف ہیں۔ پھر بھی کسی کو آج تک یہ توفیق نہ ہوئی کہ خدا کے واحد کی خالص عبادت کے واسطے شہر لندن میں ایک مسجد بناوے۔ لندن کی پہلی مسجد کے رنگ بنیاد کا بھنور کے ہاتھوں سے رکھا جانا دنیا کے سب سے بڑے شہر کی آئندہ خوش قسمتی پر روشنی ڈالتا ہے۔

(۵) بھنور کے تشریف لیجانے سے یہ امر بھی نظر میں الشمس ہو گیا کہ یورپ میں اگر کوئی اسلام پھیل سکتا ہے تو وہی اسلام ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا کے سب سے پیش کیا۔ اور جس کا نام احمدیت ہے نہ کہ دوسرے فرقوں کا جڑا ہوا رسمی اسلام۔ ہندوستان اور مرکز سلسلہ غیر ماضی کے زمانہ میں گو بھنور کو بعض رنج دہ اور غم پہنچانے والی خبریں بھی پہنچتی رہی ہیں۔ لیکن اس لحاظ سے بھی بھنور مبارکباد کے حقدار ہیں کہ بھنور کے اس سفر کے زمانہ میں بھنور کے خدام کی حالت ہندوستان میں اچھوتہ ہر طرح تسلی بخش اور قابل اطمینان رہی ہے۔ مبارک ہے وہ مقدس جماعت جس نے بھنور کے مبارک زمانہ کو پایا اور بھنور کی آواز من انصاری الی اللہ پر بیباک کہتے ہوئے اپنی جان و مال کو بھنور کے قدموں میں قربان کر دیا۔

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

اہل قادیان کا پاس نامہ

بھنورا امام اولوغرم خلیفہ تانی

یعنی وہ ایڈریس جو سفر انگلستان کا میا پسی پر حضرت خلیفہ المسیح ثانی افضل عمر میر البشیر الدین محمود صاحب مدظلہ کے حضور اہل قادیان کی طرف سے پیش کیا گیا،

بَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : مُحَمَّدٌ وَفِیْہِ السَّلٰمُ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

سیدنا و امامنا و مرشدنا حضرت خلیفۃ المسیح علیہا الصلوٰۃ والسلام! اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ حضور ووالا! ہم خاکساران الایمان قادیان دارالامان حضور کی خدمت میں سفر انگلستان سے بھنورا قافلہ دہلی تشریف آوری پر مبارکباد عرض کرتے ہیں جس ریح ودم سے بھرے ہوئے دلوں سے ہم خدام نے حضور کو اس سفر کے لئے رخصت کیا تھا۔ اس سے بددعا یا بددعا سے زیادہ مسرت اور خوشی کے ساتھ ہم حضور عالی کا خیر مقدم کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کا شکر بھی لاتے ہیں۔ کہ ہمارا خلیفہ اور روحانی بادشاہ خدا کے برگزیدہ رسول مسیح موعود کے تخت گاہ بلیسہ کے مرکز اور اسلام کے دارالخلافت میں عظیم الشان فتوحات کے بعد سالماً غانماً کامیاب واپس جلوہ افروز ہوا ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

سیدنا! حضرت احمد جوی اللہ فی صل اللہ الانبیاء کو جو مسیح کا نام دیا گیا ہے۔ اس نام میں یہ پیشگوئی بھی تھی ہے۔ کہ اس سلسلہ کی ترقیاں اور برکات اکثر سفروں کے ساتھ وابستہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں بہت سے نشانات اور کامیابیاں سفروں ہی کے ذریعہ نازل ہوئیں۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کا سفر لاہور حق اور باطل کے لئے ایک فیصلہ کن سفر تھا۔ اب حضور کے زمانہ میں بھی مختلف سفر اپنے ساتھ برکات لہتے رہے ہیں۔ مگر یہ سفر جس کے حضور ابھی واپس تشریف لارہے ہیں۔ اتنا لمبا اور ایسا عظیم الشان ہے۔ کہ ہم یقین رکھتے ہیں کہ یہ اپنے نتائج میں ایسی عظیم الشان رحمتیں اور برکات۔ نصرتیں اور فتوحات بلیسہ احمدیہ کے لئے لایا گیا ہے۔ اندازہ اور وہ ہم بھی اس وقت ہم لوگ نہیں کر سکتے۔

اے قافلہ سالار اسلام! اس وقت تک جو برکات یہ سفر ہمارے سلسلہ کے لئے لایا ہے ان کا نہایت ہی مختصر تذکرہ اس موقع پر ہی کیا جائے گا۔ بلکہ تحدیث نعمت ہو گا۔ ان برکات کو ہم پانچوں پر تعظیم کیا ہے۔
۱) اپنی پیشگوئیاں مکاشفات اور روایا صادقہ جو اس سفر کی وجہ سے پورے ہوئے۔
۲) کام جو اس مبارک سفر میں ہوئے۔ اور کامیابیاں جو حاصل ہوئیں۔
۳) اخبار احوال فاضلہ حضور کی طرف سے جو ہمارے لئے اور آئندہ نسلوں کے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔
۴) شکست باطل یعنی مخالفین کی ناکامیاں۔

اول منجانب اللہ پیشگوئیوں کا پورا ہونا

۱) سب سے پہلے اس سفر سے امت محمدیہ کے ذوالقرنین کے سفر مغرب کے متعلق پیشگوئی قرآنی میں موجود تھی۔ وہ پوری ہوئی۔ حضرت مسیح موعود کے خلفاء کے کارنامے خود حضرت مسیح موعود

مکے نام کا کلمہ ہونا اس کی پیشگوئی کی صداقت پر دلیل ہے۔ جو آج سے ایک تالی صدی پیش حضرت مسیح موعود کو پورا ہونا کی گئی تھی۔

کے کام ہی ہیں۔ کیونکہ ان کی روح اور قوت قدسی ہی تو ہے۔ جو سلسلہ کی حیات کا باعث ہے۔ اور جن کا حال خلفاء کا وجود ہوتا ہے۔

۳) دوسرے اس سفر سے منارہ بیضا درخش کے پاس مسیح موعود نزول کی پیشگوئی اسطرلاب منقحی سے لفظاً اور سنائی پوری ہوئی کہ کسی صاحب عقل کو شکل وشرک کی گئی تھی نہیں رہی اس پیشگوئی کی توجیح خود حضرت مسیح موعود نے یہ کی ہے۔ کہ یا تو میں خود یا میرے خلفائے میں سے ایک خلفاء درخش جا کر اس فرمودہ حضرت ذاقم الغیبین کو پورا کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کی کسی قدرت سے کہ ایک باغی جماعت نے اس پیشگوئی کو اپنے اوپر چسپان کرنے کی کوشش کی تھی۔ مگر علم الہی میں منارہ بیضا اور ہی تھا۔ جس کے شرق کی طرف حضور کا نزول ہوا تھا۔ اور جس کے بعد کسی چالاک کی چالاک اس پیشگوئی کے پورا ہونے کو بہم نہیں کر سکتی۔ اور جس طرح قادیان کے منارہ بیضا کی تکمیل حضور کے ہاتھوں سے مقدر تھی۔ اسی طرح منارہ بیضا کے دمشق کے پاس نزول کی تکمیل بھی آپ ہی کی ذات سے وابستہ تھی۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

۴) تیسرے حضرت مسیح موعود کا کشف مندرجہ ازالہ اوہام کا پورا ہونا۔ یعنی حضرت احمد کی تعلیم کالندن کے عہد پر بذریعہ لیکچر منایا جانا اور سفید پرندوں کا اس سے متاثر ہونا۔ ۱۴ چوتھے خود حضور کا اپنا رزق پورا کرنا۔ اور پھر اس انگریز کا خود اس رزق کو پورا ہونا۔ لفظاً اور معنیاً پورا ہونا۔

۵) ولایت کے ایک انگریز کا رزق پورا ہونا جس میں اس نے تین سال ہونے دیکھا تھا کہ حضرت مسیح موعود ۱۳ حواریوں کے ساتھ انگلستان تشریف لائے ہیں۔ اور پھر اس انگریز کا خود اس رزق کو حضور علیہ السلام اور حضور کے ہمراہیوں پر چسپان کرنا۔

۶) ذاب سید صدر الدین رئیس برودہ کا خواب جو آج سے ۱۰۰ سال قبل رسالہ صوفی میں شائع ہو چکا ہے جس میں انہوں نے دیکھا تھا کہ ایک صاحب سفر جہاز کی تیاری میں مصروف ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ یورپ جاتا ہوں۔ علاج کرنا ہے۔ اور میرا نام ہر امین الحفظا ہے۔

۷) ساتویں باب کد تینی (عقل و بصیرت) پر مسیح کا نزول اور اس کا روحانی ہتھیاروں اور دماغ سے فتنہ دجال کو پاش پاش کرنا بھی اس سفر میں ظاہری رنگ میں پورا ہوا۔

۸) مغرب سے طلوع آفتاب یعنی کفر کی ظلمت میں آفتاب اسلام کا مطلع بنانا۔ یا دوسرے الفاظ میں انگلستان میں بیت اللہ کی بنیاد رکھنا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس پیشگوئی کی بنیاد بھی حضور نے اپنے دست مبارک سے اس سفر میں رکھی ہے۔

۹) ہوالذی ارسل رسولہ بالهدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہم کا پیشگوئی کا پھر ایک شان و شوکت کے ساتھ مغربی دنیا کے مذہبوں کو گھاسے میں پورا ہونا۔ غرض مانتی پیشگوئیاں حضور کی ذات سے اس سفر میں پوری ہو کر باعث ازدیاد ایمان جماعت اور باعث اشتهار صداقت سلسلہ احمدیہ ہوئیں۔ پس ہم اللہ تعالیٰ کی حمد و شکر کے ساتھ حضور کو بھی ان سب باتوں کی مبارکباد دیتے ہیں۔

۱) سب سے پہلے اس سفر سے امت محمدیہ کے ذوالقرنین کے سفر مغرب کے متعلق پیشگوئی قرآنی میں موجود تھی۔ وہ پوری ہوئی۔ حضرت مسیح موعود کے خلفاء کے کارنامے خود حضرت مسیح موعود

۲) کام جو اس مبارک سفر میں ہوئے۔ اور کامیابیاں جو حاصل ہوئیں۔

۳) اخبار احوال فاضلہ حضور کی طرف سے جو ہمارے لئے اور آئندہ نسلوں کے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔

۴) شکست باطل یعنی مخالفین کی ناکامیاں۔

۵) سب سے پہلے اس سفر سے امت محمدیہ کے ذوالقرنین کے سفر مغرب کے متعلق پیشگوئی قرآنی میں موجود تھی۔ وہ پوری ہوئی۔ حضرت مسیح موعود کے خلفاء کے کارنامے خود حضرت مسیح موعود

۶) کام جو اس مبارک سفر میں ہوئے۔ اور کامیابیاں جو حاصل ہوئیں۔

۷) اخبار احوال فاضلہ حضور کی طرف سے جو ہمارے لئے اور آئندہ نسلوں کے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔

۸) شکست باطل یعنی مخالفین کی ناکامیاں۔

۹۷۹

۱) سب سے پہلے اس سفر سے امت محمدیہ کے ذوالقرنین کے سفر مغرب کے متعلق پیشگوئی قرآنی میں موجود تھی۔ وہ پوری ہوئی۔ حضرت مسیح موعود کے خلفاء کے کارنامے خود حضرت مسیح موعود

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ^{علیہ السلام} کو مبارکباد

جان بازان جماعت کے متعلق

اسلام پر قربان ہونے کیلئے کابل جانینوں کی فہرست

سیدی ! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،

مولوی نعمت اللہ خان صاحب شہید کابل کی شہادت کا واقعہ حضور کے لئے جو تمام دنیوی رشتہ داروں حتیٰ کہ ماں باپ سے بھی زیادہ اپنے خدام سے محبت اور العنت رکھنے والے ہیں۔ نہایت ہی تکلیف دہ اور رنج افزا تھا۔ لیکن اس رنج اور تکلیف کے حادثہ نے بھی ایک ایسا پہلو نمایاں کر دیا ہے۔ جس کی وجہ سے حضور کی خدمت اقدس میں مبارکباد پیش کی جاتی ہے۔

وہ مبارک پہلو یہ ہے۔ کہ اس جانگاہ حادثہ نے حضور کی جماعت پر نہ صرف کسی قسم کا خوف اور دہشت طاری نہیں کی۔ بلکہ ہر چھوٹے بڑے مرد و عورت کو اسلام پر دبا ہونے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام کابل کی سخی خوخو اور خون آشام سرزمین میں بلند کرنے کے لئے جوش اور دلولہ سے بھر دیا ہے۔ اگرچہ ہر ایک احمدی کا دل اپنے پیارے بھائی نعمت اللہ خان کی تکلیف کے تصور سے سمنوم ہوا۔ لیکن ہر ایک کو اس کی خوش بخشی پر رشک بھی ہے۔ اور ہر ایک یہی چاہتا ہے۔ کہ کاش! نعمت اللہ خان کی جگہ میں ہوتا یا اب خدا تعالیٰ مجھے اس سعادت غلطی کے حاصل کرنے کی توفیق بخشے۔

پیارے آقا! ایسی جماعت جس کے مخلصین حضور کے ارشاد پر اسلام کے لئے نہ صرف اپنے مال و اموال اور عزیز و رشتہ دار چھوڑنے کے لئے تیار ہیں۔ بلکہ اپنی جان بھی پیش کرتے ہیں۔ اور اگر وہ قبول ہو جائے۔ تو اسے اپنی انتہائی خوش قسمتی سمجھتے ہیں انہیں بات کو اپنی خوبی نہیں سمجھتے۔ بلکہ حضور ہی کے پاک اور قدسی اثرات کا نتیجہ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے برکات کا اثر یقین کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ دیکھتے ہیں۔ کہ جو لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کرنے سے محروم ہیں یا جو اپنی بد قسمتی سے حضور کے دامن سے وابستہ نہیں ہیں۔ انہیں یہ سعادت حاصل نہیں ہے۔

پس چونکہ حضور ہی کے طفیل مخلصین جماعت اپنے اندر اسلام کے لئے جان نثاری اور فداکاری کا دلولہ اور جوش پاتے ہیں۔ اور اسے حضور کے انفاس قدسی کا اثر یقین کرتے ہیں۔ اس لئے اس مبارک جوش کے لئے اصل مبارکباد کی مستحق حضور ہی کی ذات والا صفات ہے۔ اور اس وقت جبکہ حضور دین کی ایک بہت بڑی مہم سر کر کے کامیابی اور کامرانی کے پھریرے اڑاتے ہوئے تشریف لارہے ہیں۔ جماعت کے اس جوش اور دلولہ کے متعلق بھی حضور ہی کی خدمت اقدس میں مبارکباد پیش کی جاتی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی ان فداکاروں جماعت کے نام بھی عرض کئے جاتے ہیں۔ جنہوں نے مولوی نعمت اللہ خان صاحب کی شہادت کے واقعہ سے متاثر ہو کر فوراً کابل روانہ ہو جانے کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا ہے اور جو صرف حضور کے ارشاد کے منتظر ہیں۔ انہیں حضور جاننے کی اجازت دیں یا نہ دیں انہوں نے اپنے نام جان بازاں اسلام میں لکھا دئے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں ان کے

اخلاص اور جوش دینی کے بدلے اپنے انعام و اکرام سے سرفراز فرمائے۔ حضور ان کے لئے خاص طور پر دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں پورا پورا عزم اور استقلال عطا کرے اور وہ نعمت عطا فرمائے۔ جس کے وہ دل سے خواہاں ہیں۔

نام حسب ذیل ہیں :-

- (۱) چودھری ظفر احمد خان صاحب بی اے بیرسٹریٹ لارڈ امیر جماعت احمدیہ۔ لاہور
- (۲) قاضی عطار اللہ صاحب بی اے۔ امرت سسری (۳) نیک محمد خان صاحب افغان۔ قادیان (۴) مولوی عبد المنعم صاحب منظر بیت المال۔ قادیان (۵) مولوی اللہ صاحب۔ مولوی فاضل قادیان (۶) امام الدین صاحب کریم ضلع جالندہر (۷) میاں صلاح الدین صاحب۔ طالب علم۔ ایف۔ ایس۔ سی (۸) چودھری بدر الدین صاحب قادیان (۹) مولانا مولوی محمد مہر شاہ صاحب۔ قادیان (۱۰) ماسٹر عبد الرحمن صاحب بی۔ اے۔ ٹیچر ہائی سکول قادیان (۱۱) سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ قادیان (۱۲) نذیر احمد صاحب ابن مولوی حقانی صاحب مرحوم (۱۳) صوفی محمد یعقوب صاحب کارکن۔ نور ہسپتال۔ قادیان (۱۴) عبد اللہ خان صاحب۔ افغان قادیان (۱۵) رشید احمد صاحب۔ ماہل پور ضلع ہوشیار پور (۱۶) محمد الیاس خان صاحب افغان قادیان (۱۷) محمد عبد اللہ خان صاحب قلع خان ذوالفقار علی خان صاحب۔ قادیان۔ (۱۸) نذیر احمد صاحب ابن بابو فقیر علی صاحب سٹیشن ماسٹر (۱۹) مولوی غلام سول صاحب افغان۔ قادیان (۲۰) شیخ فضل کریم صاحب بی اے بھیرہ (۲۱) محمد سعید صاحب۔ فتح پور ضلع گوجرات (۲۲) ممتاز علی خان صاحب ابن خان ذوالفقار علی خان صاحب قادیان (۲۳) بابو وزیر محمد صاحب لاہور (۲۴) فضل الرحمان صاحب۔ دہلی (۲۵) سید احمد نور صاحب کابلی۔ قادیان (۲۶) محمد ہاشم صاحب کھیوڑہ ضلع جلم (۲۷) احمد الدین صاحب۔ ایجنٹ سوپ کینی لاہور (۲۸) چودھری علی احمد صاحب کراچی (۲۹) نظام الدین خان صاحب نوسلم۔ امرتسر (۳۰) عطار اللہ صاحب بی اے لاہور (۳۱) حبیب الرحمن صاحب افغان۔ قادیان (۳۲) منشی عبد الکریم صاحب بیٹا مولوی قادیان (۳۳) مولوی محمد علی صاحب بدولوی (۳۴) مولوی غلام رسول صاحب راجکی سیلنگ سلسلہ احمدیہ۔ (۳۵) میاں عبد الوہاب صاحب فورٹ سنڈھین (۳۶) ماسٹر نور اہی صاحب۔ قادیان (۳۷) عبد الرحیم خان صاحب افغان قادیان (۳۸) مولوی محمد شاہزادہ صاحب مولوی فاضل افغان۔ قادیان (۳۹) ماسٹر اہلداد صاحب چھٹہ ضلع گوجرانوالہ (۴۰) منشی عبد الخالق صاحب کپور تھلوی۔ سیلنگ ملکانہ (۴۱) شیخ نیاز محمد صاحب کراچی (۴۲) محمد حسین صاحب قادیانی۔ سیلنگ ملکانہ (۴۳) حاجی محمد نظیر صاحب۔ کوٹلہ (۴۴) محمد لطیف صاحب ولد شیخ صاحب دین صاحب۔ گوجرانوالہ (۴۵) حافظ محمد ابراہیم صاحب قادیان (۴۶) مولوی غلام احمد صاحب مولوی فاضل قادیان سیدنا! یہ ان خدام حضور کے نام ہیں۔ جنہوں نے جوش جان نثاری پر قابو نہ رکھتے ہوئے جلد سے جلد اپنے آپ کو پیش کر دیا۔ ورنہ ہر ایک احمدی اس بات کے لئے تیار ہے۔ کہ اگر دین اسلام کی خاطر اسے اپنی جان قربان کرنے کی ضرورت پیش آئے۔ تو وہ اسے اپنے لئے نعمت غیر مترقبہ سمجھے۔

بالآخر پھر گزارش ہے کہ جماعت کے اس سچے جوش اور جذبہ صادق کے مستحق حضور مبارکباد کے مستحق ہیں۔ خدا تعالیٰ حضور کو تادیر جماعت کے سروں پر قائم رکھے۔ اور اس سے جو بدعت میں دین کے لئے اخلاص اور محبت پیدا کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین

ارادے کے چند جوہر اپنے امام کیلئے

از جناب قاضی اکمل صاحب

(۷۰)

خدا کا شکر ہے روح مسیح کر دگار آئی	انہ سے دو نہیں زندگی با صد وقار آئی
ہماری دنواری لگو وہ چشم سحر کار آئی	زبانِ فصل گل آیا۔ نسیم مشکبار آئی

دلوں کو مژدہ ہو پھر جوشِ مستی کی بہار آئی

قدم پاک کا مژدہ لئے برقی سروش آیا	فراقِ یار میں یہوش تھے بس آج ہوش آیا
قدم لینے خرامِ ناز کے میں پابدوش آیا	ترے فیضِ کم سدیں کے دریا میں جوش آیا

ترے ٹہن قدم سے باغِ ایمان میں بہار آئی

کس کی گھڑیاں گزریں کسی آری	جو دن گذرے تڑپتے۔ راتیں کٹیں اشکباری
پڑھا کرتے تھے ہم یہ شعر سوزِ دنگاری میں	جو ان کے حسن سے بھی پڑھ گئی ہے بقراری میں

تڑپ ایسی کہاں سے عشق میں پروردگار آئی

خدا رکھے تمہیں ہو یوسف موعود دوران میں	تمہیں سر رونقیں میں احمد مرسل بستان میں
پکار اٹھتے تھے یوں گھر کے ہم حال پریشان میں	الہی رنگ یہ کب تک رہے گا بھرجاناں میں

کہ روز بے دلی گذرنا تو شام انتظار آئی

بچھڑا اللہ کہ جیتے جی مرادہ مہ جمال آیا	پھٹے بادل مصیبت کے اندھیرے کو زوال آیا
جو گستاخی ہو کر کہوں کہ دل میں اک سوال آیا	اتری بے اعتنائی کو یہ آخر کیا خیال آیا

جو مری پرش غم کو یہ چشم اشکبار آئی

بچھا دوں راہ میں انھیں قدم سے پریشان پر	خدا میری جوس نے تو چکساٹھے مرا اختر
عطا کا وقت ہے لے جا رہے ہیں جھولان بھر بھر	تری محفل سے لے پیر مغان عاشقی اکثر

مشیخت نے نوا آئی فیضیت گسار آئی

اگر چہ روئے انور دیکھتے ہم بار بار آئے	مگر دل کو نہ صبر اور جان کو کچھ بھی قرار آئے
دور شوق سے کہتے ہوئے سب لے نگار آئے	تری محفل سے ہم نے مگر با حال زار آئے

تماشا کامیاب آیا۔ تمنا بے قرار آئی

نمونہ ہو مسیحا تو زمان کے حسن و احسان کا	بڑھے سرمایہ روز و شب سے اقبال و عرفان کا
نصیب اکمل مشتاق رہنا۔ کھئے جانان کا	پھلا پھولا رہے گلزار یار حسنِ خوباں کا

مجھ اس باغ کے ہر پھول سے خوشبو سے پیار آئی

عبیت سفر کے انتخاب کے گئے۔ اور جو کچھ انہوں نے دیکھا۔ وہ اور دل کو دیکھا نصیب نہیں ہوا۔ اور جو موقعے سفر میں فاضل دعاؤں کے انہیں ملے۔ وہ اور دل کو کہاں میرا آئے۔ ذرا فضل اللہ بونید میں بیٹا۔ ہم ال قادیان سے زیادہ بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کے مشکور ہیں۔ جنہوں نے باوجود مصروفیتوں کے اپنی ڈامری کی بدولت ہمیں نصف ملاقات سے کبھی محروم ہونے نہ دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس جہ بانی کا خاص اجر انہیں عطا فرمائے ان کے بعد جو دہری ظفر اللہ صاحب جبر خدا کا خاص فضل ہوا۔ اور شیخ عرفانی صاحب اور دیگر تمام احباب کا فرداً فرداً شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جن کے خطوط اور دعاؤں سے ہم مستفید ہوتے رہے۔ فجزارہم اللہ احسن الخیر الخاتمہ پر ہم پھر اللہ تعالیٰ کا شکر حضور کی تشریف آوری اور کامیابی پر ادا کرتے ہیں۔ اور اسکے نبی محمد صلعم پر بے حد و بے عدد درود اور سلام اور اس کے مسیح پر لانا مصلوت اور برکات بھیجتے ہیں۔ اور حضور کی خدمت میں عرض کرتے ہیں۔ کہ ہمارے احوال پر خاص نظر تو جبر رکھیں اور ہمیشہ ہمارے لئے فلاح دارین اور خدمت دین کے فضل کے لئے دعائیں فرماتے ہیں۔ ہم سے زیادہ اس وقت دنیا میں خوش نصیب کون ہے۔ جن میں سے بہتوں نے مسیح موعود کے چہرہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اس کے کلام کو اپنے کانوں سے سنا اور اس کے مظہر اور مقدس وجود کو اپنے ہاتھوں سے چھوا۔ اور پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد اب ہم میں وہ وجود رونق افروز ہے۔ جس کی بابت خدا نے قادر و قیوم فرماتا ہے۔

اس کے ساتھ فضل ہے۔ جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ و عظمت دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئیگا۔ اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو سیاریوں سے صاف کر دینگا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت اور غیوری نے اسے اپنے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت زمین اور فہم ہوگا۔ اور دل کا حلیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔ وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ و در شبہ ہے و در شبہ بہا و کبدہ فرزند ارجمند گرامی دلبند مظہر الاول والاخر مظہر الحق و العلامان اللہ نزل سن السمار۔ جس کا زول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور۔ جسے خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ صید مہلک بڑھیکے گا۔ اور امیروں کی دستکاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگی اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔

حضور والا! حضور نے اس سفر میں بہت سی نجاتیں انگلستان اور شام اور مصر اور دیگر ممالک میں تبلیغ کیلئے سوچی ہوئی تھیں۔ اور ان کے متعلق سب سے تیار فرمائی ہوئی تھیں۔ ایک طرف اعلیٰ کلمۃ اللہ کا شوق دوسری طرف ہم لوگوں کی نااہلیاں۔ مناسب آدمیوں کی کمی تالی حالات کی کمزوری۔ غرض حضور کے حصول کے پورا کرنا بظاہر کوئی سامان ہم میں موجود نہیں۔ صرف اللہ تعالیٰ کی ذات پر سب امیدیں ہیں اور وہی کوئی بسیل آئینہ کامیابی کی نفاذ کیا۔ مگر گو ہمارے مناسب اور لائق حال ہمارے نہیں۔ اور چھوٹا منہ اور بڑی بات والا معاملہ ان پر ہے۔ مگر تاہم بعض باتیں کہنے کا موقع ہر روز میر نہیں آیا کہنا۔ اگر حضور کو ہماری اور ہماری اولاد کی اور ہماری اولاد والی اور ہماری جانوں کی اور ہماری جانوں کی اور ہماری عزت و آبرو کی کسی دینی ہم یا کسی خدمت اسلام کیلئے ضرورت پڑے تو باوجود کمال نالافتی اور نااہلی کے اعتراف کے پھر بھی ہم آپ سے سوسلی کے اصحاب کی طرح انشاء اللہ ہرگز یہ نہیں کہیں گے۔ ازھب انت و ربک فقا تلاتنا مصلحتا قاصد دنار۔ بلکہ رسول کریم صلعم کے اصحاب کی طرح ہم اشاعت اسلام کے ہر روحانی جہاد میں آپ کے ہمیں لڑینگے۔ اور آپ کے ہمیں لڑینگے۔ آپ کے آگے لڑینگے۔ آپ کے پیچھے لڑیں گے۔ اور جہاں حضور کا سینہ لگا۔ وہاں اپنا خون بہانے اور ہر طرح کی جانثاری کیلئے تیار ہونگے۔ بریکہ اللطیف و نعمت اللہ فاں تو اپنے جوہر دکھا گئے۔ مگر ہم خدا سے دعا کرتے ہیں۔ کہ ہم کو بھی ان لوگوں میں سے کر دے جن کی بابت وہ فرما چکا ہے۔ کہ منہم من قضیٰ خبہ و منہم من بینتہن و ما بادل انتہا بادل۔ آمین۔ اے خدا تو ایسا ہی کرنا۔ ہم ہیں حضور کے خاکسار خدام اہل قادیان اور اللہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم بحمدہ و نصلی و آلیہ وسلم و سلم

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خیر مقدم

مولانا مولوی شیر علی صاحب کی طرف سے

اے فخرِ رسلِ قرب تو معلوم شد + دیر آمدہ ز راہ دور آمدہ

اے خدا کے سچ کے برگزیدہ خلیفہ! آپ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلام اور رحمتیں اور برکات اور صلوات ہوں۔ آپ کو مبارک ہو۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے اس سفر کو محض اپنے فضل و رحم سے بے انتہاء برکتوں اور رحمتوں اور فضلوں اور کامیابیوں کا ذریعہ بنایا۔

اے بشیر موعود! آپ کو مبارک ہو۔ کہ سچے ان بے شمار فضلوں کے جن کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس سفر میں بہرہ مند کیا۔ ایک فضل عظیم یہ ہے کہ بہت سی پیشگوئیاں جو خدا تعالیٰ کے پاک کلام یا اس کے برگزیدہ رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاک کلام میں حضرت مسیح موعود کے متعلق موجود تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی اس سنت قدیمہ کے مطابق کہ رسولوں اور انبیاء کے متعلق اپنے بعض وعدوں کو ان کے خلفاء کے ذریعہ پورا کرتا ہے آپ کے ذریعہ پوری کیں۔

اللہ تعالیٰ ذوالقرنین کے متعلق جو مسیح موعود ہیں۔ اپنے پاک کلام قرآن مجید میں فرماتا ہے۔
 حتیٰ ان یبلغ مغرب الشمس۔ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی آپ کے ذریعہ پورا ہوا
 پس آپ خدا تعالیٰ کے اس فضل پر جس قدر فخر کریں۔ بجا ہے۔ ہذا فضل اللہ یونئیر
 من یشاء۔

پھر آج سے تیرہ سو سال پہلے سید المرسلین فخر الادلین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم نے
 حضرت مسیح موعود کی نسبت فرمایا۔ ینزل عند المناظرۃ شرقی دمشق۔
 اللہ تعالیٰ نے اس پیشگوئی کو بھی لفظاً حضور کے ذریعہ پورا کیا۔ اور جس نشان کے
 لئے تیرہ سو سال سے مسلمان انتظار کر رہے تھے۔ آج اللہ تعالیٰ نے آپ کے مبارک
 وجود میں اس نشان کو ظاہر کیا۔ اور آپ اس پیشگوئی کے مصداق ٹھہرے۔ پس
 آپ جس قدر بھی خدا تعالیٰ کے اس فضل پر ناز کریں۔ کم ہے۔

اے فضل عمر! آپ کو مبارک ہو کہ آپ اس مبارک سفر کے ذریعہ ایک اور عظیم نشان
 پیشگوئی کے بھی مصداق ثابت ہوئے۔ جو حضرت مسیح موعود نے آج سے ۳۰ سال پہلے
 ازالہ اوہام میں شائع کی۔ جس میں آپ نے فرمایا کہ میں لندن میں گیا ہوں۔ اور ایک
 پلیٹ فارم پر کھڑا ہوں کہ تقریر کر رہا ہوں۔ اور میں نے بہت سے سفید رنگ کے
 پرندوں کو پکڑا۔ پس آپ کے اس سفر کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کا یہ رویا بھی پورا ہوا۔ اور حضرت اقدس کی صداقت کا ایک نشان ظاہر ہوا۔
 اور نیز معلوم ہوا۔ کہ آپ کا وجود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود
 سے جدا نہیں۔ مبارک دے جو اس صداقت کو سمجھیں اور قبول کریں۔

اے مہدی آخر الزمان کے نائب! آپ کو مبارک ہو کہ آپ کے مبارک ہاتھ
 پر حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک اور پیشگوئی بھی پوری ہوئی جس
 میں آپ نے فرمایا کہ مسیح موعود دجال کو بابِ لُد کے پاس قتل کریگا جس خدا نے

ایسے اسباب پیدا کئے کہ آپ دمشق میں ایسی جگہ فرودکش ہوئے۔ جس کے سامنے ایک
 سفید منارہ کھڑا تھا۔ اسی خدا نے ایسا انتظام کر رکھا تھا کہ وہ کمیٹی جس کے اختتام
 کے باوجود حضور نے سفر کیا اس کی تقریر گیت میں (جس کا ترجمہ ہے بابِ لُد قائم تھا۔ ۹76
 اور حضور کے نام تمام خط و کتابت اسی لڈ گیت کی وساطت سے ہی ہوئی۔ تا یہ امر اس بات
 پر ایک نشان ہو۔ کہ جو کامیابی اللہ تعالیٰ نے آپ کو لندن میں عطا فرمائی۔ وہ دجال کی فوجوں
 کی شکست فاش کا ذریعہ ہوگی۔ جیسا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایک عرصہ پہلے جب کہ حضور
 کو اس سفر کا خواب و خیال بھی نہ تھا۔ اس امر کی خبر دیدی تھی۔ اور ایک رویا میں دکھایا
 گیا کہ آپ لندن میں ایک دعوت میں شریک ہیں۔ اور انگلستان کا وزیر اعظم گھبرا کر کہتا ہے کہ
 مسیحیت کی فوجیں محمود کی فوجوں سے شکست کھاتی ہوئی دروازہ تک پہنچ گئی ہیں۔

اے وہ جس کو خدا نے اول العزم کا خطاب دیا۔ آپ کو مبارک ہو کہ اس سفر کے ذریعہ
 آپ کا وہ رویا پورا ہوا۔ جس میں آپ نے دیکھا تھا کہ آپ ساحل انگلستان پر ایک فاتح
 جرنیل کی طرح اترے ہیں۔ اور آپ ولیم دی کانکر یعنی اول العزم فاتح ہیں۔ پس ہم آپ
 ایمان کی آنکھوں سے شاہدہ کر رہے ہیں۔ کہ انگلستان کی روحانی فلاح ہو چکی۔
 اے وہ جس کے حق میں علم خیر خدا نے یہ بشارت دی تھی کہ وہ موت ذہین و نہیم ہوگا۔ اور
 دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائیگا۔ آپ کو مبارک ہو کہ آپ کے ہاتھ پر
 لندن کے جلسہ مذاہب میں اللہ تعالیٰ نے اسی رنگ کا نشان دکھایا۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے ہاتھ
 پر لاہور کے جلسہ مذاہب میں آج سے ۲۸ سال پہلے دکھایا۔

جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے مضمون کے متعلق لاہور کے اخبارات نے شہادت دی کہ وہ مصنفوں
 پر غالب رہا۔ ایسا ہی لندن کے اخبارات نے حضور کے مضمون کے متعلق شہادت دی۔ اور جو نظار
 لاہور میں اس وقت دیکھا گیا۔ جب کہ حضرت مسیح موعود کے ایک فصیح اللسان سیالکوٹی فاضل
 شاگرد نے آپ کے مضمون کو پڑھا۔ ویرساہی نظارہ اور ویرساہی اثر اب لندن میں اس وقت مشاہد
 نیا گیا۔ جبکہ حضور کے مضمون کو حضور کے ایک فصیح البیان سیالکوٹی فاضل شاگرد نے
 پڑھا۔ اور جو شہرت اور قبولیت حضرت مسیح موعود کے مضمون کو حاصل ہوئی۔ ویسی
 ہی شہرت اللہ تعالیٰ نے آپ کے مضمون کو بخشی۔

اے رحمت کے نشان! اے قدرت۔ رحمت اور قربت کے نشان! اے فتح و ظفر کی کلید۔ آپ کو
 مبارک ہو کہ مغرب کے کفرستان کے مرکز میں رب سے پہلے بیت اللہ کی بنیاد اللہ تعالیٰ نے آپ
 کے مبارک ہاتھ سے ڈلائی۔ اللہ تعالیٰ اس بیت کے متعلق حضور اور حضور کے خادم کی دعاؤں
 کو اسی طرح قبول فرمائے۔ جس طرح کہ حضرت ابراہیم و حضرت اسمعیل
 والسلام کی ان دعاؤں کو قبولیت کا شرف بخشا۔ جو انہوں نے کعبہ کی بنا کے وقت کیں۔
 اے دعاؤں احمد! آپ کو مبارک ہو کہ آج حضور کے اس سفر میں جو حضور نے ان سبز چوٹیوں
 والے رفیقوں کے ہمراہ کیا۔ ہم ان تمام بشارتوں کی صداقت کا ثبوت شاہدہ کر رہے ہیں
 جن کو ہم سبز اشتہار میں لکھا ہوا پاتے ہیں۔ خدا سے رحیم و کریم بزرگ و بزرگ سے جو ہر چیز
 پر قادر ہے (جس شانہ و عزائم) حضرت مسیح موعود کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا
 کہ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں۔ اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا مبارک
 وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے۔ جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا جو
 صاحب شکوہ و غنیمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئیگا۔ اور اپنے سچی نفس اور روح القدس
 کی برکتوں سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کریگا۔ اور آتا ہے اور جو اللہ تعالیٰ نے اپنی رضا سے
 کے عطر سے مسح کیا ہم اس میں اپنی روح ڈالینگے۔ اور خدا کا سایہ کے سر پر ہوگا۔ وہ مبارک ہے
 اور امیروں کی دستگیری کا موجب ہوگا اور زمین کو کھاروں تک شہنشاہ پائے گا اور قیامت میں اس کی برکت ہوگی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا سفر یورپ

اور

لنڈن میں مسجد کی بنیاد رکھنا

(از جناب مولوی عبدالرحیم صاحب دروایم۔ لے سبغ لنڈن)

یہ نظم مسجد احمدیہ لنڈن کی بنیاد رکھنے کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور پڑھی گئی۔

مبارک ہو یورپ میں مسجد بنانا
 مبارک مسجا کا دنیا میں آنا
 پرستار باطل کو مذہب سکھانا
 انہیں آکے باتیں خدا کی بتانا
 کہ فاروق کا آگیا پھر زمانا
 نہیں ایسا جلوہ نظر تم کو آنا
 گئے وقت نے پھر نہیں ہاتھ آنا
 ہے باطل کو دنیا سے اس نے مٹانا
 خدا کے غضب نے ہے بجلی گرانا
 ذرا ہوش سے تیر اس پر چلانا
 لگا لو جو ہو زور تم کو لگانا
 ستا لو ہمیں تم ہے جتنا ستانا
 تمہیں بھول جائے گا باتیں بنانا
 تمہیں دن بدن ہے خدا نے جلانا
 ہمارے خاطر کے تو پرچم اڑانا
 ہمیں روز خوشیوں کے دن تم کھانا
 محبت سے اپنی تو اس کو بسانا
 مسجا کی یاں پر کرامت دکھانا
 ہمیں تم نہ پیارے کبھی آنا
 مبارک ہو مغرب میں سورج چڑھانا
 دیا گھر کا اپنے نہ یا ریا بھجانا
 پسند آگیا ہے انہیں چھوڑ جانا
 دعاؤں میں اپنی نہ مجھ کو بھلانا
 ترا اور وہ ہے پھر کہاں پر ٹھکانا

مبارک ہو محمود لنڈن میں آنا
 تیرا سنگ بنیاد رکھنا مبارک
 مبارک ہو محمود لنڈن میں آکر
 خدائی کا دعویٰ جنہیں ہے جہاں میں
 ہے لنڈن کو زینبیاہ مسجد عمر کی
 مزے لوٹا تو حسن یوسف کے پیارو
 تمہیں یاد آئے گی حسرت اس کی
 یہ بیٹھا بنیوں کا شیر خدا ہے
 جو تر چھی نظر سے اسے تم نے دیکھا
 نہاں اس میں طاقت ہے کچھ اور ہاں ہاں
 کرو کوششیں اپنی بے شک زیادہ
 کسر کوئی باقی نہ رہ جائے ہرگز
 مگر یاد رکھنا خبر لیں گے ایسی
 کہو حاسد و تم خوشی سے جو چاہو
 نہایت خوشی ہو ہمیں اے خدا یا
 رہے گھر میں دشمن کے ماتم ہمیشہ
 رہے گھر خدا یا یہ آباد تیرا
 محمد کی امت کا ہو فخر یہ گھر
 سعادت سے تقویٰ سے بھرا ہے دنیا
 رسول خدا کی ہوئی بات پوری
 کیسے سارے یورپ کو روشن یہ سورج
 خدائی میں دامن بھگویا کریں گے
 نذر جائیں خدمت میں دن یہ ہجر کے
 نسل کر بھلا دل سے اسکے بتا تو

ہم نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ کہ توجہ جلد بڑھا۔ اور ہمارے دیکھنے دیکھنے تو ہر رنگ اور ہر پڑ سے ترقی کرتا گیا۔ اور آج خدا نے اپنے وعدہ کے مطابق زمین کے کناروں تک تجھے شہرت بخشی۔ یہ سفر پر جانچے جیسے ہندوستان باہر بہت تھوڑے لوگ تھے۔ جو آپ کو جانتے تھے۔ مگر خدا کے کام عجیب اور اسکی قدرتی فراہمی ہیں۔ کہ چند روز میں آپ کو وہ عظمت اور وہ شہرت بخشی۔ کہ تمام انصاف عالم میں آپ کو عزت کیساتھ معروف و مشہور کر دیا۔ اور اس دن کی صبح نے آج طلوع کیا ہے۔ جب کہ فرمیں آپ سے برکت پائی گئی۔ خدا کا سایہ آپ کے سر پر ہے۔ اور آپ ایسا جلد جلد بڑھ رہے ہیں۔ کہ اس کو دیکھ کر صاف نظر آتا ہے۔ کہ خدا کی نصرت اور تائید آپ کے ساتھ ہے۔ اسی ایک سفر میں آپ نے قدم کیا۔ اسے کہاں پہنچ گیا۔ کیا یہ سرعت یہ ترقی حیرت کا مقام نہیں۔ لے لے تین کو چار کر نیولے یہ کو مبارک ہو۔ کہ آپ کے اس سفر کو اللہ تعالیٰ نے ایسا مبارک کیا۔ کہ چند ہی روز میں مسجد احمدیہ جو جلیو شہر لنڈن میں بھی محدود سے چند کے سوا کوئی نہیں جانتا تھا۔ مشرق و مغرب میں مشہور ہو گیا۔ اور آج احمدیت کے لئے ایک نیا دور شروع ہوتا ہے۔ موجودہ احمدی جماعت اپنے موجودہ ذرائع کے ساتھ ساہا سال کوشش کرتی۔ اور لاکھوں کروڑوں روپیہ بھی خرچ کر دیتی۔ تو جو ترقی اور شہرت اور جو عظمت اور جو حیثیت دنیا کی آنکھوں میں ان چار ماہ کے سفر میں احمدیت کو حاصل ہوئی۔ یہ ہرگز حاصل نہ ہوئی۔ آپ کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے چند ہی روز میں احمدیت کی قیمت اور حضرت احمد علیہ السلام کے دعاوی اور سلسلہ کی عظمت کو دنیا میں پھیلادیا۔ اور آج خدا کا وہ کلام پورا ہے۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو مخاطب ہو کر فرمایا تھا۔ کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں سے بھاؤں گا۔ لے لے فخر زل آپ کو مبارک ہو۔ کہ آپ کے اس سفر کے جو بیت اور آپ نے ان ذرائع سے کیا خبر جو آپ کو اس جہاد کی مدد حاصل ہوئے۔ اور آپ کے اس لیے اور دور دراز سفر کی اللہ تعالیٰ نے پہلے سے دی رکھی تھی۔ جب کہ خدا تعالیٰ نے مسیح موعود کو یہ حکام دیے جو آپ کی نسبت فرمایا

اے فخر زل قرب تو معلوم شد۔ دیر آمدہ زلف دور آمدہ
 لے لے پیر موعود۔ آپ کی مبارک ہو۔ اے یوں دلہ کے صدق آپ کو مبارک ہو۔ کہ آج کے
 روز دو شنبہ کا دن ہے۔ حضرت مسیح موعود کا ایک اور نشان ظاہر ہوا۔ خدا نے اس دعویٰ میں جس میں
 مسیح موعود کو دی۔ اس مبارک دن کی بھی خبر دی تھی اور فرمایا تھا۔ دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ
 نام کے بموجب حضور کو ہفتے کے دن قادیان پہنچنا چاہیے تھا۔ اور حضور نے تار دیا۔ کہ ہم راسخ
 کسی۔ نہیں ٹھیرے۔ مگر نسبت ایزدی نے اس میں دو دن کی تقویٰ ڈالی۔ تا اسکے منہ کی بات پورنا
 ثابت ہو کہ آپ ہی اس بشارت کے صدق ہیں۔ سبب انتہا میں دی گئی تھی۔ خدا کا یہ ایہام
 ہے۔ ایک سرگرمی کی طرح تھا آج اور ہوا۔ پس آپ کو اور تمام جماعت احمدیہ کو مبارک ہو۔ کہ خدا
 نے مبارک دن کی پہلے سے خبر دی رکھی تھی۔ اور اس دن کو مبارک دو شنبہ کے نام سے
 ہے۔ پس یہ فاکسار آپ کو تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے اور خود اپنی طرف سے اس ایہام کے
 وہ میں آج پورا ہوئے کی مبارک باد دیتا ہے۔ آج کئی خوشیوں کا دن ہے۔ ایک طرف حضور کا
 سورج ہٹا کر مہتابوں کو ساتھ لائے ہوئے واپس آنا دوسری طرف خدا تعالیٰ کی پیشگوئیوں
 آج ایک عید نہیں بلکہ کئی عیدیں ہیں۔ پس آپ کو یہ عیدیں مبارک ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو
 اس شریک ہونے کی توفیق بخشنے ہائے مبارک۔ آپ کو مبارک ہو۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اس سفر
 کو دو فرزند لندہ گرامی اور چند عطا فرمائے ہیں۔ جو اس سفر کی یادگار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان
 دن کو جو وہ دراز تک قائم رکھتے ہوئے۔ ان روحانی نعمتوں کا وارث بنائے۔ جو حضرت
 سے ذریعہ اس زمانہ میں نازل ہوئیں۔ آخر میں میں اس مبارک نام کو حضرت مسیح موعود کی اس دعا
 اپوں۔ کہ سے یہ روز مبارک سبحان من پرانی
 لے حضور کا سایہ ایک جھرمہ دراز تک ہمارے سروں پر رکھے۔ اور ہمیں یہ شرف بخشے۔ کہ حضور
 پہنچے ہمارے اور ہماری اولاد کے سروں پر قائم رہے۔ اے ظفر تجھ پر سلام و آخر دعوانا

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وہ کو مبارکباد

جان بازان جماعت کے متعلق

اسلام پر قربان ہونے کیلئے کابل جانینوں کی فہرست

سیدی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ،
 مولوی نعمت اللہ خان صاحب شہید کابل کی شہادت کا واقعہ حضور کے لئے جو
 تمام دنیوی رشتہ داروں حتیٰ کہ ماں باپ سے بھی زیادہ اپنے خدام سے محبت اور الفت
 رکھنے والے ہیں۔ نہایت ہی تکلیف دہ اور رنج افزا تھا۔ لیکن اس رنج اور تکلیف کے
 حادثے نے بھی ایک ایسا پہلو نمایاں کر دیا ہے جس کی وجہ سے حضور کی خدمت اقدس میں
 مبارکباد پیش کی جاتی ہے۔
 وہ مبارک پہلو یہ ہے کہ اس جانناہ حادثے نے حضور کی جماعت پر نہ صرف کسی قسم
 کا خوف اور دہشت طاری نہیں کی۔ بلکہ ہر چھوٹے بڑے مرد و عورت کو اسلام پر خدا ہونے
 اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام کابل کی سی خوشخوار اور خون آشام سرزمین
 میں بلند کرنے کے لئے جوش اور ولولہ سے بھر دیا ہے۔ اگرچہ ہر ایک احمدی کا دل اپنے پیارے
 بھائی نعمت اللہ خان کی تکلیف کے تصور سے مغموم ہوا۔ لیکن ہر ایک کو اس کی خوش بختی
 پر رشک بھی ہے۔ اور ہر ایک یہی چاہتا ہے کہ کاش! نعمت اللہ خان کی جگہ میں ہوتا یا
 اب خدا تعالیٰ مجھے اس سعادت غلطی کے حاصل کرنے کی توفیق بخشے۔
 پیارے آقا! ایسی جماعت جس کے مخلصین حضور کے ارشاد پر اسلام کے لئے نہ
 صرف اپنے مال و اموال اور عزیز و رشتہ دار چھوڑنے کے لئے تیار ہیں۔ بلکہ اپنی جان بھی پیش
 کرتے ہیں۔ اور اگر وہ قبول ہو جائے۔ تو اسے اپنی انتہائی خوش قسمتی سمجھتے ہیں انیس بات کو
 اپنی خوبی نہیں سمجھتے۔ بلکہ حضور ہی کے پاک اور قدسی اثرات کا نتیجہ اور حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے برکات کا اثر یقین کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ دیکھتے ہیں کہ جو لوگ حضرت مسیح
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قبول کرنے سے محروم ہیں یا جو اپنی بد قسمتی سے حضور کے دامن
 سے وابستہ نہیں ہیں۔ انہیں یہ سعادت حاصل نہیں ہے۔
 پس چونکہ حضور ہی کے طفیل مخلصین جماعت اپنے اندر اسلام کے لئے جان نثاری اور فداکاری
 کا ولولہ اور جوش پاتے ہیں۔ اور اسے حضور کے انفس قدسی کا اثر یقین کرتے ہیں۔ اس لئے
 اس مبارک جوش کے لئے اصل مبارکباد کی مستحق حضور ہی کی ذات والا صفات ہے۔ اور
 اس وقت جبکہ حضور دین کی ایک بہت بڑی ہم سر کر کے کامیابی اور کامرانی کے پھریرے
 اڑاتے ہوئے تشریف لارہے ہیں۔ جماعت کے اس جوش اور ولولہ کے متعلق بھی حضور ہی کی خدمت
 اقدس میں مبارکباد پیش کی جاتی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی ان فداکاران جماعت کے
 نام بھی عرض کئے جاتے ہیں۔ جنہوں نے مولوی نعمت اللہ خان صاحب کی شہادت کے
 واقعے سے متاثر ہو کر فوراً کابل روانہ ہو جانے کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا ہے اور
 جو صرف حضور کے ارشاد کے منتظر ہیں۔ انہیں حضور جانتے کی اجازت دیں یا نہ دیں
 انہوں نے اپنے نام جان بازان اسلام میں لکھا دئے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں ان کے

اخلاص اور جوش دینی کے بدلے اپنے انعام و اکرام سے سرفراز فرمائے۔ حضور ان کے
 لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ انہیں پورا پورا عزم اور استقلال عطا کرے اور
 وہ نعمت عطا فرمائے۔ جس کے بدلے سے خواہاں ہیں۔
 نام حسب ذیل ہیں :-

- (۱) چودھری ظفر اللہ خان صاحب بی اے بیرسٹریٹ لار۔ امیر جماعت احمدیہ۔ لاہور
 - (۲) قاضی عطار اللہ صاحب بی اے۔ امرت سسری (۳) نیک محمد خان صاحب
 - افغان۔ قادیان (۴) مولوی عبدالمعنی صاحب دماغز بیت المال۔ قادیان (۵) مولوی اللہ
 - صاحب۔ مولوی فاضل قادیان (۶) امام الدین صاحب کریم ضلع جالندہر (۷) میاں
 - صلاح الدین صاحب۔ طالب علم۔ ایف۔ ایس۔ سی (۸) چودھری بدر الدین صاحب قادیان
 - (۹) مولانا مولوی محمد سرور شاہ صاحب۔ قادیان (۱۰) ماسٹر عبد الرحمن صاحب بی۔ اے
 - ٹیچر ہائی سکول قادیان (۱۱) سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ قادیان
 - (۱۲) نذیر احمد صاحب ابن مولوی حقانی صاحب مرحوم (۱۳) مولوی محمد یعقوب صاحب
 - کارکن۔ فور ہسپتال۔ قادیان (۱۴) عبد اللہ خان صاحب۔ افغان قادیان (۱۵)
 - رشید احمد صاحب۔ ہائل پور۔ ضلع ہوشیار پور (۱۶) محمد ایاس خان صاحب افغان
 - قادیان (۱۷) محمد عبد اللہ خان صاحب غلغلی خان ذوالفقار علی خان صاحب۔ قادیان۔
 - (۱۸) نذیر احمد صاحب ابن بابونیر علی صاحب سٹیشن ماسٹر (۱۹) مولوی غلام سول
 - صاحب افغان۔ قادیان (۲۰) شیخ فضل کریم صاحب بی اے بھیرہ (۲۱) محمد عبدالعزیز
 - صاحب۔ فتح پور۔ ضلع گوجرات (۲۲) ممتاز علی خان صاحب ابن خان ذوالفقار علی
 - خان صاحب قادیان (۲۳) بابو وزیر محمد صاحب لاہور (۲۴) فضل الرحمان صاحب
 - دہلی (۲۵) مسید احمد نور صاحب کابل۔ قادیان (۲۶) محمد ہاشم صاحب کھیوڑہ
 - ضلع جلم (۲۷) احمد الدین صاحب۔ ایجنٹ سوپ کمپنی لاہور (۲۸) چودھری
 - علی احمد صاحب کراچی (۲۹) نظام الدین خان صاحب نو مسلم۔ امرتسر (۳۰)
 - عطار اللہ صاحب بی اے لا کالج (۳۱) حبیب الرحمن صاحب افغان۔ قادیان
 - (۳۲) منشی عبد الکریم صاحب پٹیالوی قادیان (۳۳) مولوی محمد علی صاحب
 - بدولوی (۳۴) مولوی غلام رسول صاحب راجکی سیلنگ سلسلہ احمدیہ۔ (۳۵)
 - میاں عبد الواحد صاحب فورٹ سنڈھین (۳۶) ماسٹر نور اہی صاحب۔ قادیان
 - (۳۷) عبد الرحیم خان صاحب افغان قادیان (۳۸) مولوی محمد شاہزادہ صاحب
 - مولوی فاضل افغان۔ قادیان (۳۹) ماسٹر الہداد صاحب چھٹہ ضلع گوجرانوالہ
 - (۴۰) منشی عبد الحاق صاحب کپور تھلوی۔ سیلنگ ملکانہ (۴۱) شیخ نیاز محمد صاحب کراچی
 - (۴۲) محمد حسین صاحب قادیان۔ سیلنگ ملکانہ (۴۳) حاجی محمد نظیر صاحب۔ کوٹلہ
 - (۴۴) محمد لطیف صاحب دلہ شیش صاحب دین صاحب۔ گوجرانوالہ (۴۵) حافظ
 - محمد ابراہیم صاحب قادیان (۴۶) مولوی غلام احمد صاحب مولوی فاضل قادیان
- مسید نا! یہ ان خدام حضور کے نام ہیں۔ جنہوں نے جوش جان نثاری پر
 قانون رکھنے ہوئے جلد سے جلد اپنے آپ کو پیش کر دیا۔ ورنہ ہر ایک احمدی اس
 بات کے لئے تیار ہے کہ اگر دین اسلام کی خاطر سے اپنی جان قربان کرنے کی
 ضرورت پیش آئے۔ تو وہ اسے اپنے لئے نعمت خیرتر قہہ سمجھے۔
 بالآخر پھر گزارش ہے کہ جماعت کے اس سچے جوش اور جذبہ صادق کے متعلق حضور ہی
 کے مستحق ہیں۔ خدا تعالیٰ حضور کو تادیر جماعت کے سروں پر قائم رکھے۔ اور اس سے بھی زیادہ جماعت
 میں دین کے لئے اخلاص اور محبت پیدا کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین :-

مبارکباد

عقیدت کے چند پھول اپنے امام کے قدموں میں

وہ ولولہ اشتیاق جو اس وقت میرے سینہ جذبات میں موجزن ہے۔ گمشدہ اسکے اظہار کے لئے میری زبان قلم میں طلاق
یاسلم دو زبان میں طاقت ہوتی۔ حال یہ ہے کہ قدم ہیمنت لزوم کی خبر سن کر بار بار یہ شعر زبان پر آتا ہے۔
تو بھی چل جسم کو لئے روح پئے استقبلاً محنت تلف لے باد صبا آتی ہے

اللہ اللہ! تم اللہ اللہ! کہ ہمارا آقا۔ ہمارا امام۔ ہمارا مطہر۔ ہمارا پیشوا۔ ہمارا مقتدا۔ ہمارا محبوب۔ ہماری آنکھوں کی ٹھنڈک۔ ہمارے
دل کا سرور۔ اپنے دیدار پر انوار سے ہمیں بہرہ اندوز فرماتا ہے۔ ساڑھے چار بیٹے کی مدت کچھ کھوڑی مدت نہیں ہوتی۔ ایک سو بیستیس
دن۔ آف اپار سے دن اور نہ ختم ہونے والی راتیں۔ تین ہزار ایک سو پانچ گھنٹے بڑا عہد آزما زمانہ ہے۔ خصوصاً ان کے لئے جن
کی زندگی ہی کسی کی دید پر منحصر ہو۔ بھلا پانچول وقت فریاضے وصال سے میرا ب مدعا ہونے کے عادی۔ اس قدر لمبا زمانہ تشذیب
آتش بھر میں سوزاں گزار سکتے تھے؟ مگر خداوند زمین و زمان نے توفیق دی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

حضور پر نور کا سفر ولایت کس قدر کامیاب رہا اسکی تفصیل کے لئے یہ موقع نہیں۔ مجھے وہ وقت یاد ہے جب اس بارے میں
ابتدائی مجلس مشاورت قائم ہوئی۔ حضور نے اپنے خدام کو حسب سہول بہت آزادی سے بحث کا موقع دیا۔ خود خاموش رہے۔ صرف
اس وقت جبکہ کمالہ میں کچھ الجھن پیدا ہو جاتی رہنا ہی فرمادیتے۔ اس مجلس میں اس پارٹی کے لیڈر جو جانے کے خلاف تھے یا کم از کم
موجودہ حالات میں جانے کی حامی نہیں بھرتی تھے ہمارے مولانا مولوی شہید علی صاحب تھے۔

مولانا عمو خان موشس ہی رہا کرتے ہیں۔ مگر اس دن خدا جلنے ان میں اتنا جوش کمال سے آگیا کہ ایک لمبی تقریر فرمائی اور بہت
سے دلائل دئے۔ اس وقت نہ انکو معلوم تھا نہ ہمیں کہ جماعت ہند کی امارت اور مرکز کی حفاظت کا بار انہی کے کندھوں پر پڑنے والا ہے
اور عمو خان ایسے ہی لوگوں کو ملے ہیں جو نا انا بتقاری کہنے والے ہوں۔ میری رائے یہ تھی کہ ضرور جاننا چاہیے۔ زمانہ فراق کی سختی
آنکھوں کے سامنے تھیں۔ لیکن دین قہم کے اجلال کی خاطر جو گوارا نہ تھا اسے گوارا کرتے کے لئے آمادہ ہو گیا۔ البتہ یہ کامیابی ری عظیم الشان
کامرانی جو محض حسرت کے فضل سے حاصل ہوئی میرے ذہن میں نہ تھی۔

آپ کے جانے پر دشمنوں نے عجیب عجیب افواہیں اڑائیں اور فاسد خیالات پھیلانے۔ آپ تو ہمارے ایک چھوٹے سے کمرے
میں تھے اور رجا بالینیب مشہور کیا جا رہا تھا کہ آپ سیر و تماشہ فرماتے ہیں۔ لیکن جب راض و مشق پر نزول ہوا۔ اور منارۃ البیضاء
کے پاس اتارنے والا مسیح موعود کا حسن و احسان میں نظیر رونق بزم عرب و عجم بنا۔ تو حساد بد نہاد دم بخور رہ گئے۔ اس وقت آنکھوں
نے دیکھا کہ آسمان خلافت کا بدر منیر اپنی دیدہ افروز چاندنی سے دلوں کو ٹھنڈک پہنچا رہا ہے اور خاکستر حجاز میں پھر وہی مشرہ
اعجاز چمکا رہا ہے جس نے ایک دفعہ ساز و سامان کفر پر بربادی ڈھالی تھی۔ اور اک جہان مشتاق کو دعوت اٹھا جنت الفردوس
کھلائی تھی۔ ساحت عکس پر بھی نازل ہوئے اور سادت صیاح المتذریں صادق آیا۔ نہ وہ سامری تھا اور نہ اس کے عمل کی بائیں
بائیں۔ عصا و اجڑا ہونکو اس نایا فنکون کے جہاں کو کھا گیا۔ اور محمدی بد بیضائے وہ جگ دکھلائی کہ ان عقل کے اندھوں کی
آنکھوں میں خیرگی آئی۔ یہ پھوڑا بھی چھوٹا اور یہ طلسم بھی ٹوٹا۔ وہاں سے ہمارا ولیم دی کا تھر (فاتح اول العزم) سال انگلستان پر
پہنچا اور اس کی روحانی فتح کی بنیاد رکھی گئی۔

نادان ہنستا ہے تو ہنستے دو۔ ہم خدا کی دی ہوئی خیروں پر صدق دل سے ایمان لائے۔ جس خدا نے رویا کا ایک حصہ ایسے
حالات میں من و عن دکھایا جب کہ مایوسی کی گھٹائیں مطلع اہل پر چھائی تھیں وہ دوسرا حصہ بھی دکھائیگا اور ضرور دکھائیگا۔ مسیح کا صری
خواری چند ماہ ہی گزر رہی تھی اور انکو بشارت بارہ مخلوق کی دی جا رہی تھی۔ دنیا کے فردم بڑے بڑے جبہ دستار والے ہنستے تھے لیکن
آنکھوں کی بائیں پوری ہوئیں۔

حضور کی بیماری اتنا کو پہنچ گئی۔ صحت و نقابت کا یہ عالم تھا کہ بات تک نہیں کیجا سکتی تھی لیکن دل یقین سے معمور تھا کہ مسائل
انگلستان پر ضرور چھین گئے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ وہاں بھی پریس جو بڑے بڑے بادشاہوں کی بہت کم پروا کرتا ہے آپ کے فضیلت کا

کی اشاعت کے لئے گویا وقت ہو گیا۔ اور ملک کے ایک سرے سے دوسرے
سرے تک ایک برقی رو دوڑ گئی۔ آپ نے انکو پیغام حق پہنچایا اور خوب
پہنچایا۔ مذہبی کانفرنسوں میں آپ ہی کا مضمون تھا جو سب سے
بالا رہا۔ یہاں تک کہ کانفرنس کا اختتام حضور ہی کی دعا و نذر پر ہوا۔
اکا بران قوم سے ملاقاتیں ہوئیں اور خوب تمجید خیز رہیں۔ یہ تسلیم
کر لیا گیا۔ کہ احمدیہ تحریک قابل توجہ ہے۔ اور ضروری ہے۔
کہ اعیان ملک اس پر غور کریں۔ حضور نے ہر بات میں سلاحت
کے ذکر کو مقدم رکھا۔ اور یوں اسے سم قائل قرار دینے والوں پر
حجت مزید قائم کی۔ آپ نے نو مسلموں کو بھی پیغام احمد کھیلے کھیلے
الفاظ میں دیکر سمجھا دیا۔ کہ خدا کا قرب حاصل کرنا چاہتے ہو۔
تو ایک قدم کے ساتھ دوسرا قدم بھی اٹھاؤ۔ ہر موضوع پر
ہر علمی سوسائٹی میں آپ کے لیکچر ہوئے۔ سیاسی سب پر بھی
آپ نے ہر از معلومات لیکچر دیا۔ اور عاکم و محکوم کو وہ شاہ راہ
امن دکھا دی۔ جس پر چلنے کے بغیر چارہ نہیں۔ نادانوں نے
کہا تھا۔ کہ آپ انگریزی نہیں جانتے۔ جا کر کیا بنا بیٹھے۔ مگر
آپ کے لیکچر انگریزی زبان میں بھی ہوئے۔ اور گفتگو علی السوم
انگریزی زبان میں خود ہی فرماتے رہے۔ ایسی گفتگو کہ اعلیٰ اور
مہذب طبقے نے مان لیا۔ کہ بہت فصیح زبان ہے۔ اور ہر دلاور
جیسا کہ عربی کی نسبت دمشق و فلسطین کے اصحاب جو ائمہ و عمائد نے
تسلیم کیا۔ آپ نے اسلامی تمدن اسلامی تہذیب کی دھاک بانڈھ
دی۔ اور ان لوگوں کو اپنے عمل سے ایک سبق دیا۔ جو جانتے ہو
مغرب کے تمدن کی رو میں بہ جاتے ہیں۔ آپ نے اپنے ہر امر میں
سمیت اپنا وہی لباس رکھا۔ جو آپ ہندوستان میں پہنتے تھے۔
تھے کہ شہور ہی رکھی۔ اور اہل مغرب کو بتا دیا۔ کہ یہ وہ لباس
ہے۔ جو ہمارے شرف پہنتے ہیں۔ اور یہ بہتر اور اعلیٰ ہے۔
آپ نے عورتوں سے مصافحہ نہ کر کے رسول اللہ صلیم کے حکم
کی تعمیل کی۔ اور اس پر اس سختی سے کار بند رہے۔ کہ آخر
ولایت میں یہ احمدیوں کا نشان بن گیا۔ کہ سچا احمدی کی صورت
سے مصافحہ نہیں کرتا۔ آپ نے ہزاروں ادق علمی و فنی و سیاسی
سوالات کے جوابات دیئے۔ غرض حضور نے دنوں میں وہ کام کر دکھایا
جو ایک بہت بڑی جماعت سالوں میں نہ کر سکتی۔ دن رات کام
میں انہماک دیکھ دیکھ کر ولایت کے لوگ جو کام کرنے کے
عادی ہیں۔ پکار اٹھے۔ کہ یہ کس پایہ کا انسان ہے۔ جو اتنی
سخت محنت کرتا ہے۔ اور ایک وقت میں اتنے کثیر کام سر انجام
دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ بھائی جی عبدالرحمن صاحب قادیاں کو
بہت بہت اجردے۔ کہ آپ نے ایک ایک لمحہ کی خبر ہمیں
پہنچائی۔ اور اس اہتمام کے ساتھ ڈائری لکھی۔ کہ باید و شانہ
سب اہل قادیان کی زبان پر آپ کی تہریف ہے۔ اور دل آپ

تہنیت نامہ

بھنور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی بوقت اجرت زماں مغربہ

منجانب جماعت اہل حدیث

نمبر ۷۸

جانشین احمد موعود ختم الما و لیا	السلام اے حضرت محمود احمد میرزا
مرحبا خوش آمدی اھلاً وسھلاً مرحبا	رفقہ بودی سوئے لندن از در ہند آمدی
کو بھیں اہفت و آمد گشت منزل منزل	مے سز و گریہ تو نازد سر زمین بمبئی
وقت رحمت اولیں پائے ترا شد جبہ سا	وقت رقتن آخیں پائے ترا بوسیدہ بود
باز از مغرب بہ مشرق منعکس کردی ضیاء	تو ز مشرق بچو نور بر ارض مغرب تا ختی
تو ز نور دین حق جل چوں رخے نشا شد صفا	تیر۔ گان ارض مغرب را منور کردہ
جانشین دپورا و تکمیل کرد اخبار را	عیسے موعود گز ناڈل شد خود در مشق
کال بتو بنمودہ منونیم از دل داتا	مصر و قدس و شام را از ابر ال حسن سلوک
ما مبارک نے فرستیم و سلام و ہم دعا	عز و استقلال تو کردند از ابرہ شال
نیز از کاش کز نشیاں یافت اوق لندا	مستحق شکر یہ شد صدر بنم و یسبلے
تا کند ہر کیش اظہار کماش بر ملا	مجمع ادیان عالم را چہ خوش آراستند
تا بہ دام احمد آرد طائر انگلگترا	بر سر ممبر بہ لندن نغمہ نواں محمود شد
سعی خود شکور دال غائب چو شد دین خدا	فضل شد باور تو زان شدی تو کامیتا
مر ترا لے ابن احمد نیز اصحاب ترا	اہل سرحد مبارک مید ہند از صدق طلب

یوسف و اصحاب سرحد بکربال گویند باز
 (خاصی محمد یوسف پشاوری)
 مرحبا خوش آمدید اھلاً وسھلاً مرحبا

مخراہی کا علاج کریجے۔ حضرت شیخ موعود کی نبوت اور حضرت خلیفۃ المسیح کے سفر پورب پر اعتراض نہ کرنا۔ ہمارے اندرونی اور بیرونی دشمن ذرا حدیث کے اس جہد یہی بنی اللہ و اصحابہ کو پڑھ کر غور کریں۔ کہ جس طرح ادنیٰ ہفتابیح خواتین الاض کی پیشگوئی آپ کے خلیفہ کے زمانہ میں پوری ہوئی۔ اسی طرح عیسیٰ بنی اللہ کے ایسے ملک میں اترنے کی پیشگوئی حضرت فضل موعود کے وقت میں پوری ہو کر حضرت موعود اور آپ کے خلیفہ کے صدقہ کو ظاہر کر دی ہے (گرداؤ۔ دولہ علی)

کے لئے دعائیں کر رہے ہیں۔ مگر افضل کو بجا شکوہ ہے۔ کہ بھائی جی کے خطوط اسے بہت دیر اور دقت سے ملتے پہنچتے ہیں۔
 حضور تھے تو ہزاروں میل کے فاصلے پر۔ مگر آپ نے ازراہ کرم جماعت کی خبر گیری میں کوئی کمی نہ اپنے دی۔ تار پر تار دوسے کر تقریباً ہر پیش آمدہ امر میں رہنمائی فرماتے رہے۔ اور پھر آپ کی محبت و احسان و بندہ نوازی کا یہ عالم کہ باوجود اس قدر کم بلکہ عدم خبر گیری کے ہر پہنچنے کی ڈاک میں اکثر خطوط اپنے قلم مبارک سے اپنے فہم کو تحریر فرماتے رہے۔ چنانچہ اس خادم کو بھی تقریباً ہر پہنچنے مفصل اور لمبے لمبے خطوط سے مفتخر فرمایا۔ یہاں تک کہ چھوٹے چھوٹے بچوں کو بھی خود اپنے قلم سے خط لکھے۔ یہ شفقت یہ مہربانی۔ روحی فداؤ۔

جماعت مرکزی قادیان نے یہ دن جس طرح پر گزارے۔ وہ ایک قابل تعریف امر ہے۔ میں بچوں سے لے کر بوڑھوں تک میں ایک احساس ذمہ داری پانا رہا۔ اور الحمد للہ کہ اس امتحان میں اکثر ہم میں سے کامیاب رہے۔ یہ سب کچھ مولانا شہ علی صاحب کی ادارت میں ہوا جنہوں نے اپنے عمل سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ واقعی آپ فرشتہ میں جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے اپنے کشف میں دیکھا۔ اور آپ کی خاکساری و انکساری کا یہ عالم رہا۔ کہ آپ اصحاب کرام کی تعظیم کے لئے کھڑے ہو جاتے۔ کوئی کام ہوتا۔ تو خود چل کر ان کے پاس جاتے۔ مگر جب آپ کو کسی امر پر نوٹس لینے کی ضرورت پڑی یا انتظامی معاملہ میں تصفیہ کرنا پڑا۔ تو اس میں آپ نے بغیر کسی لحاظ یا جنبہ داری کے کارروائی فرمائی۔ صبح سے شام تک آپ سادگی سے بیٹھے کام کرتے رہتے۔ اور اور باوجودیکہ آپ کا مکان شہر سے باہر مسجد مبارک سے دور ہے۔ مگر نمازوں کے قیام میں ایک عملی سبق دیا۔ کہ مومن کو یوں ہونا چاہیے۔ سیدی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب اور محمد وحی حضرت مفتی محمد صادق صاحب آپ کے دست و بازو رہے۔ غرض کہ شخصی امور پر بردگاری آئے۔ کہی تحفی تابلیتیں منصفہ ظہور پر آئیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو پیشگوئیاں پوری ہوئیں۔ حضرت مسیح موعود کا کشف لندن کے متعلق پورا ہوا۔ اور پیشگوئی دمشق کے متعلق، پھر حضرت خلیفۃ المسیح اپنی دو رویا پوری ہوئی۔ اور لوگوں پر پھر ایک دفعہ ثابت ہو گیا۔ کہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خدا کے مقرر کردہ خلیفے ہیں۔ اور یہ جماعت خدا کی جماعت ہے۔ اور وہ خود اس کا محافظ اور اس کے افراد کو برائیوں سے مالا مال کرنے والا ہے۔ فاخوذوا انان الحمد للہ رب العالمین۔
 نیازمند۔ اکمل عفا اللہ عنہ

حضرت خلیفۃ المسیح کا سفر یورپ اور رسول کریم صلعم کی ایک پیشگوئی

(بجز)
 حدیث شریف میں آتا ہے۔ درہبط بنی اللہ عیسیٰ و اصحابہ انی الاض فلا یجدون فی الاض موضع شبرا الا و ملاہ زھہ۔ ہم و تنہم دسم یعنی مسیح موعود اللہ کا نبی ہو اپنے اصحاب کے ایک۔ ایسی زمین میں اترے گا۔ جو یا جوح ماجوح کی گندگی سے بھری ہوئی ہوگی۔ یہ پیشگوئی اب اس طرح پوری ہوئی۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک خلیفہ بعد اپنے چند ساتھیوں کے ایک ایسی سرزمین میں جا اترے۔ جو کفر اور شرک کی گندگی اور بدبوسے بھری ہوئی تھی۔
 نبی اللہ کے الفاظ میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ مسیح موعود کی نبوت کو پیش کرنے سے وہ گندگی دور ہو جائیگی۔ اور آپ کے بچے اور حقیقی اصحاب وہی ہونگے۔ جو نبوت کے پانی سے اس ملک کی

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا سفرِ یورپ اور اسکے اثرات

(بلا)

اس وقت یورپ کی تمدنی حالت بہت ارفع ہے۔ اور اپنی شانِ شوکت کے لحاظ سے بلاشبہ ہندی کے انتہائی معیار پر پہنچی ہوئی ہے۔ مگر ساتھ ہی اس کے مذہبی اور روحانی حالت اس قدر پست ہے۔ کہ اگر یہ کہا جاوے۔ کہ مذہبی نقطہ خیال سے یورپ اس وقت دہریت کی رو میں بہ رہا ہے تو یہ راست اور صحیح ہوگا۔ ظاہری رنگ میں تو آپ کو یورپ کے لوگ بہت خوشحال اور مطمئن نظر آئیں گے مگر درحقیقت ان کے دل مطمئن نہیں ہیں۔ یورپ کے اخبارات جو آئے دن کثرت کے ساتھ میاں اور بیوی کے طلاق کے مقدمات شائع کرتے رہتے ہیں۔ اور وہ ذرا ذرا سی بات پر میاں بیوی ایک دوسرے سے قطع تعلق پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ بسا اوقات وہ باتیں ایسی خفیف اور مضحکہ خیز ہوتی ہیں۔ کہ انہیں عرض ظہور میں لانا بھی ایک گونہ موجب خفت ہے۔ اس سے آپ بخوبی اندازہ کر سکتے ہیں۔ کہ اہل یورپ کو حقیقی اطمینان اور راحت قلبی کہاں میسر آ سکتی ہے۔ باہمی میاں بیوی کی تکرار گھر کو دوزخ کا نمونہ بنا دیتی ہے۔ یہ اس لئے کہ وہاں شادی گھر کو بہشت بنانے کے لئے نہیں کی جاتی۔ بلکہ نفسی جذبات کے ماتحت یہ زندگی کے ان کے ایک شعبہ کا حال ہے۔ اسی طرح آپ زندگی کے دوسرے شعبوں کے متعلق بھی قیاس کر سکتے ہیں۔ عیسائیت ان کو حقیقی اطمینان نہیں بخش سکتی۔ اس لئے وہ عیسائیت سے بیگانے ہوئے جا رہے ہیں۔ مثال کے طور پر اگر اہل یورپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی سے فائدہ داری کے امور میں اپنے لئے نسی کی راہ تلاش کرنا چاہیں۔ تو انہیں اس کے لئے مایوس ہونا پڑے گا۔ ہاں اس نیلگوں آسمان کے نیچے صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔ جو اہل یورپ کو روحانی تمدنی اور مجلسی رنگ میں اطمینان بخش سکتا ہے۔ مگر اہل یورپ کی پائمانوں کی بدتمتی سے یورپ میں اسلام کے متعلق آج اس قدر غلط فہمیاں پھیلی ہوئی ہیں۔ کہ جس کا کوئی حد و حساب نہیں۔ آج وہ لوگ اسلام کو محض غلط فہمیوں کی بنا پر وحشت کا نمونہ خیال کرتے ہیں۔ بلکہ اس سے بھی کچھ بڑھ کر ان لوگوں کو اسلام کے نام سے چڑھے اور یہ آج سے نہیں بلکہ صدیوں سے یہ نفسی تعصب چلا آ رہا ہے۔ اس لحاظ سے یورپ میں جب تک اسلام کے لئے بہترین فضائیں پیدا کی جائیں۔ اس کی تبلیغ اور اشاعت میں بہت کچھ مشکلات کا سامنا ہوسکتا ہے۔ کسی چیز کو عمدہ اور سرسبز بنانے کے لئے سب سے پہلے ضروری ہے۔ کہ اس کے لئے عمدہ میدان اور عمدہ فضا پیدا کی جائے۔ علاقہ بارجو آج سے چند سال قبل محض کانٹے دار جھاڑیوں سے اٹاپڑا تھا۔ اس وقت سے دیکھ کر یہ کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتا تھا۔ کہ ایک وقت اس پر ایسا بھی آنے والا ہے۔ جب یہ اپنی سرسبزی اور پیداوار کے لحاظ سے لاکھوں نہیں بلکہ کروڑوں روپیہ کی آمد پیدا کرے گا۔ اور اپنی زرخیزی اور سرسبزی کے پہلو کے لحاظ سے یہ دنیا کے عجوبہ روزگار خطوں میں شمار ہوگا۔ اگر آج کوئی شخص چالیس سال کے بعد ہمارے علاقے کو جا کر دیکھے۔ تو وہ حویرت رہ جائیگا۔ کہ وہ علاقہ جہاں صرف کانٹے دار جھاڑیوں کے سوا کچھ نظر نہ پڑتا تھا۔ آج کس طرح گلزار بنا ہوا ہے۔ مگر اس دوران جنگل میں منگل پیدا کرنے کے لئے آباد کرنیوالوں کو جن سزوں سے گذرنا پڑا۔ کاشفہ کا دی کے لئے عمدہ میدان پیدا کرنے کے واسطے آباد کاروں کو جس طرح پانی کی طرح روپیہ بھانا اور محنت شاقہ سے کام لینا پڑا۔ اس کا بہترین اندازہ وہی لوگ دگا سکتے ہیں۔ جنہوں نے یہ کڑی سزائیں طے کیں۔ اس لحاظ سے یورپ کی مذہبی نقطہ خیال سے بے بخر اور بے آب و گیاہ سنگلاخ زمین کو آباد اور سرسبز بنانے کے لئے یہ نہایت ضروری تھا۔ کہ پہلے اس زمین کو صاف کر کے کھیتی کے بار آور اور سرسبز ہونے کے لئے عمدہ میدان پیدا کیا جانا سو حضرت خلیفۃ المسیح کے ہر نفس نفیس تشریف لے جانے سے بفضلِ خدا یہ غرض بہ احسن وجوہ انجام پذیر ہوئی ہے۔ اگر اس کے بغیر ہم لاکھوں چھوڑ کر وڑوں روپیہ بھی ولایتی تبلیغ پر خرچ کرتے۔ تو

وہ اس قدر بار آور نہ ہوسکتا۔ جیسا کہ انشاء اللہ قائلے اب شاندار نتائج کے پیدا ہونے کا یقین کیا جاسکتا ہے۔ مذہبی کا فرائض میں حضرت کے مضمون نے صرف اسلام کی شان کو اس کے متعلق گرد و غبار کو دور کر کے دوبالا کر دیا ہے۔ بلکہ سلسلہ کے ذقار کو بھی بہت بلند بنا دیا ہے۔ اس سے قبل رنات میں ہمارے سلیبوں کی حالت ایک نفس ماندہ اور کس میرس شخص کی حالت سے بڑھ کر نہ تھی۔ مگر حضرت کے تشریف لے جانے سے اہل یورپ پر یہ راز کھل گیا۔ کہ یہ جماعت ایک باقاعدہ منظم اور آرگنائزڈ جماعت ہے۔ اس کی طرف توجہ کرنا فانی از فائدہ نہیں ہوسکتا۔ اس کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ کہ یورپ بذات خود ایک منظم ملک ہے۔ اور یورپ اسی جماعت اور فرقہ کی طرف توجہ کر سکتا ہے۔ جس کے متعلق اسے یہ یقین ہو کہ یہ جماعت بھی کسی نظام کے مسلک میں منسلک ہے۔ سو اب حضرت کے تشریف لے جانے سے یورپ پر یہ امر بخوبی روشن ہو چکا ہے۔ کہ یہ جماعت ایک منظم جماعت ہے۔ اور اب انشاء اللہ اہل یورپ کو ہمارے اسلام کی طرف راغب ہونے کے لئے کوئی روک نہیں ہو سکے گی۔

کھیں بھی چلے جاؤ۔ انسانی خصلت اور شرت دنیا میں یکساں عمل کرتی ہے۔ عوام عموماً بڑوں کے جذبات اور احساسات کے ماتحت ہوتے ہیں۔ اس لحاظ سے بڑے بڑے لوگوں سے حضرت کی ملاقات سے بہت عظیم فائدہ مرتب ہوا ہے۔ ان لوگوں کے دلوں میں اسلام کے متعلق جو ایک نفسی تعصب تھا۔ وہ بہت حد تک دور ہو گیا۔ اور انہیں یہ معلوم ہو گیا۔ کہ اسلام کے متعلق جو عوام لوگوں میں غلط فہمیاں پھیلی ہوئی ہیں۔ ان کی کوئی اصل نہیں۔ حضرت کے تشریف لے جانے کے قبل یورپ میں اسلام کے روشن چہرہ کو عوام نے گرد و غبار سے ڈھانپا ہوا تھا۔ بلاشبہ حضور نے یہ گرد و غبار دور کر کے لوگوں کے سامنے اسلام کا روشن اور منور چہرہ رکھ دیا ہے۔ اور اس کا اثر جب خواص پر ہوا ہے۔ تو عوام پر ہونے میں شبہ ہی کیا ہوسکتا ہے۔ لہذا حضرت صاحب کے ولایت تشریف لے جانے سے تین بڑے بھاری فوائد حاصل ہوئے ہیں

- (۱) تبلیغ اسلام کے لئے میدان پیدا ہوا۔
 - (۲) خواص لوگوں کے سامنے اسلام کا روشن چہرہ پیش ہوا۔
 - (۳) آمدہ تبلیغ کے لئے بہترین پالیسی وضع ہوئی۔
- اور یہ ہر سہ فوائد اپنے اندر اس قدر اہمیت اور خصوصیت رکھتے ہیں۔ کہ اس کے لئے اگر ہزاروں چھوٹے لاکھوں بھی خرچ کرنا پڑتا تو بجا تھا۔
- ان نہایت شاندار نتائج کے پیدا ہونے پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی ذات والا صفات نہایت ہی قابل مبارک باد ہے۔ اور آج جب کہ حضور خیر و عافیت دارالانوار میں رونق افروز ہو رہے ہیں۔ میں حضور کی خدمت میں تہ دل سے مبارک باد عرض کرتا ہوں۔
- حاکم محمد یوسف ڈیپٹی فور

خبر مقدم

یاز آل نگار تا بدیا ر وطن رسید
 شمسینے طلوع کرد ز مغرب کہ نور او
 بر ما اگر ال گذشت فراقش گذشتہ بہ
 ملک قلوب زیر نگین کردہ از فرنگ
 یاراں خیر کنید مر یعیان عشق را
 دہائے سرو گشتہ بطرب آمد اسے ندیر

آں سرو خوش خرام بہ باغ عدن رسید
 از غرب تا بہ ملک خطا و خفتن رسید
 اکنون کہ یار با ز دریں انجمن رسید
 آل شاہ ذمی شکوہ بہ ملک وطن رسید
 ہنگام وصل نے لب و شکر دین رسید
 زیں مست غلغلے کہ طرف حسن رسید
 (تذکرہ امیرین حقایق)

قصید تہنیت

بہ تقیب سعید کہ عین عید است

مراجعت حضرت خلافت مآب از سفر ظفر انتساب اقلیم یورپ

(از جناب لوی محمد احمد صاحب بی۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ ڈیکل۔ ریکورڈنگ)

مژدہ لے دل جان آید ہے
 جانشین احمد آخر زماں
 قادیاں بازار جاں او یوسف
 قادیاں کون و مکاں او حاصلے
 شد دعائے یک جہاں بر آسماں
 یارب ما گوش کرد اتنی قریب
 دیدہ مصر و شام در یورپ شدہ
 ہجو ذوالقرنین دیدہ شرق و غرب
 رنج و محنت بردہ بیہم پنج ماہ
 ساختہ تبلیغ را محکم نظام
 باغ را آراستہ پیر اسنہ
 نقش پایش ہست منہاج الوصول
 دیدہ و دل فرس رہش میکنید
 خیر مقدم را دواں از ہر طرف
 شوق نگد ارد کہ برگردد در راہ
 نصوہ اہلاً و سہلاً مرحباً
 از سفر ہمراہ او فتح و ظفر
 زیں بشارت روئے ما صد لالہ زار
 ہجو لالہ داغ بر دل حاسداں

رو بق بزم جہاں آید ہے
 جانب دار الاماں آید ہے
 یوسف بازار جاں آید ہے
 حاصل کون و مکاں آید ہے
 تادعا گوئے جہاں آید ہے
 استجابت را نشاں آید ہے
 باز در ہندو ستاں آید ہے
 بحر و بر را طے کناں آید ہے
 تا بگنج شاکاں آید ہے
 قائدِ اسلامیاں آید ہے
 آخرش خود باغباں آید ہے
 بر مرادِ سالکاں آید ہے
 این ندا از قدسیاں آید ہے
 کودک و پیروجواں آید ہے
 ہم رہش تا آستاں آید ہے
 بر شدہ تا فرقاں آید ہے
 ہمرکاب و ہم عنان آید ہے
 کاں بہار جاوداں آید ہے
 بسکہ محمود زماں آید ہے

دوستاں ہمدستاں آید ہے
 باز عید مومناں آید ہے

رفت و رفتہ صحبت راز و نیاز
 رفت چوں موج صبا از بوتاں
 لہ نہاں باغ احمد سر و دین
 عشرت و عشرت شدہ روداد ما
 رفتی و بر ما چہا رفتہ چرا
 از دل درد آشنائے خود پیرس

کار تبلیغ است کار احمدی
 رحمت حق دمبدم بر قادیاں
 و انما ید چہرہ خود آن یگاں
 قصہ آلودہ گفتن کہ چہ
 قول عیسیٰ گوش کن کہ بعد من
 در میانِ آخریں چوں اولیں
 از ثریا آورد ایماں بدل
 نسبتے دارد با دل آخرے
 باز در بزم جہاں بروئے کار
 بوکہ اندر باغ و درایع شرق و غرب
 بشکند ز نار بینی بر ہمن
 جائے ناقوس کلیسا بنگری
 بتگر سالوس را پیغام دہ
 ظلمت باطل شود ز و پاش پاش
 آتش جنگ و جدل گردد فرو
 یار غالب شو کہ برادیاں ہمہ

منکہ در گرداب غفلت ماندہ ام
 اشک نااہلی و چشم و آستین

نگسار رازداں آید ہے
 صورت سرور رواں آید ہے
 رہیں کہ سرور استاں آید ہے
 آنچناں رفت اینچناں آید ہے
 قصہ آن برزباں آید ہے
 بانعم عجز بسیاں آید ہے

این از تن پروراں آید ہے
 از فہ از آسماں آید ہے
 تا یقین جائے گماں آید ہے
 صد نشانے ہر زماں آید ہے
 احمد آخر زماں آید ہے
 پادشاؤ اس جہاں آید ہے
 طائرے در آشیاں آید ہے
 ماہماں از ماہماں آید ہے
 داستان پاستاں آید ہے
 انقلابے ناگہاں آید ہے
 سجدہ ریز و سجدہ خواں آید ہے
 شور گلبانگ اذواں آید ہے
 لشکر محمود ہاں آید ہے
 روشنی صادقاں آید ہے
 خلق و عالم در اماں آید ہے
 غلبہ اسلامیاں آید ہے

گودعائش در میاں آید ہے
 تا چہ از ترنوا سناں آید ہے

منظر بیدل مگر از خویش رفت

تہنیت گو رجز خواں آید ہے

۲۷۹

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خیر مقدم

خواتین سلسلہ احمدیہ کی طرف سے

بارک اللہ امر حیا! خوش آمدی!!!

اپنے نہایت ہی محترم خیر خواہ اور غمگسار و ہمدرد بزرگ کے لئے ہر ایک فرد بشر اظہارِ خوشنودی و شکر تیرا کرنے کے مختلف ذرائع تلاش کرتا ہے۔ اور احسانمندی کا شکر یہ کہی تو پھولوں کے ہار لگنے میں ڈاکو کبھی اسکی گاڑی کو اپنے بازو کا سہارا دیکر اور کبھی اسپر زرو جو اہر نثار کے ادا کرنا چاہتا ہے۔ چنانچہ سنا اور اخبارات میں پڑھا۔ کہ سڑگانہ ہی کے قدموں تلے بعض بنگالی خواتین نے اپنے سر کے بال بچھاوئے تھے۔ تاکہ اظہارِ عقیدت کریں۔ مگر احمدی خواتین کو ایسی رسومات سے منع کیا گیا ہے۔ ہاں دلوں ایسی بیش قیمت چیز آج وہ اپنے والدین۔ عزیزوں بلکہ اولاد سے بھی زیادہ پیار سے امام محترم ایدہ اللہ تعالیٰ پر قربان و صدیقہ کر رہی ہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ دین محمدی کا درخشاں اور بے نظیر روشن ستارہ۔ صداقت اسلام کا زندہ اور نمایاں نشان کفرستان میں پیارے اسلام کا جھنڈا گاڑ کر۔ ہاں زندہ اسلام کا نام روشن کر کے احمدیت کی صداقت دکھلا کر بحیریت واپس آگیا۔ احمد اللہ ثم احمد اللہ! اسلام کی بہت سی برکات محض احمدیت ہی نے ظاہر کیں۔ جن میں سے فرقہ اناث کی بہتری اور یہودی خاص کر قابل توجہ ہے۔ ہماری بہنیں مردہ بدرت زندہ کی مثال تھیں۔ اور ان کی حالت اور بھی بدتر ہوتی۔ اگر حقیقی اسلام ان کو اپنی اصلیت نہ دکھاتا۔ خوش قسمتی سے ہم نے یہ مبارک زمانہ پایا۔ اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دامن سے وابستہ ہوئیں۔ اور دنیا پر ظاہر ہو گئی۔ کہ عورت کی حیثیت بھی اسلام نے مانی ہے۔ خدا سے لایزال ہزاروں ہزار رحمتیں نازل کر کے حضور والا شان مہدی آخر زمان پر کہ انہوں نے اپنے قول اور فعل سے دکھایا کہ حضرت رحمۃ اللعالمین سرورِ دو جہان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسیح فرمایا تھا کہ تم میں سے وہی اچھا ہے۔ جو اپنے اہل کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے۔ ورنہ عام مسلمان کہلانے والوں نے تو عورت کو پاؤں کی جوتی بنا رکھا تھا۔

حضرت مسیح موعود کی اسی سنت پر ہمارے سید و مولا کا عمل ہے۔ آپ نے کمالِ مرحیت و شفقت سے بچہ امار اللہ کی بنیاد ڈالی۔ محض عورتوں کو دین میں ترقی کرنے اور حصولِ تعلیم کے لئے یہ مجلس قائم کی یہ کتنی بڑی خیر خواہی ہے۔ کسی کے والدین بھی اس قدر خیر طلب نہ ہونگے۔ میرا نے کھنا تو شروع کیا تھا۔ حضرت سیدنا المکرم کا خیر مقدم اور خوش آمدید۔ مگر بات جہاں سے جہاں چلی گئی۔ اب پھر اصل بات کی طرف آتی ہوں۔ حضور خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو جنتہ کی جانب سے شاید ایڈریس دیا جائے گا۔ مگر یہ ناچیز اپنی بہنوں کی جانب سے حضور کے روبرو وسعود پر مبارکباد عرض کرتی ہے۔ اور خاص طور سے امید رکھتی ہے کہ پہلے سے بھی زیادہ حضرت مکرم کو عورتوں کی فلاح و بھلائی کا خیال رہے گا۔ گو حضور والا شان کے اوقات گرامی حد سے زیادہ قیمتی ہیں۔ مگر جس ہر دو عالم کے مالک نے حضور والا کے کندھوں پر اپنی مخلوق کی درد مندی اور خیر خواہی کا بوجھ ڈالا ہے۔

اس نے اس کے اٹھانے کی بھی طاقت دی ہے۔

میں اپنی عزیز اور محترم بہنوں کو بتانا چاہتی ہوں کہ خدا کے فضل اور رحم نے ہم کو امام و مرشد دارث سخت نبی عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسا بخشا ہے جسے اپنی قوم اور اپنی جماعت کا ہر طرح کا درد ہے۔ جس نے یورپ میں سیر و تفریح کی خاطر نہیں بلکہ سات سمندر پار دین حنیف کی حقیقی صورت دکھانے کے لئے ایسے حالات میں سفر کیا جبکہ بہت کچھ تکالیف بھی اٹھائیں۔ ان میں سے بعض باتیں کچھ دینا بھی شاید خلافِ مصلحت ہوں۔ حضرت ام المومنین عینہا السلام کی طبیعت ایسی کمزور ہے۔ کہ آپ دریا کا پانی دیکھ کر بھی گھبرا جاتی ہیں۔ ہمیشہ سرج کرنے کو تیار رہتی ہیں۔ مگر پھر سمندر کے حالات سن کر گھبرا کر قتی ہیں۔ اور اپنی طرف سے کسی نہ کسی حاجی کو خرچ بھج دیتی ہیں۔ پھر اگر کوئی بچہ بھی آپ کا نظروں سے اوجھل ہو جائے تو آپ کی طبیعت ایسی مضمحل ہو جاتی ہے کہ غش تک لفت بت آجاتی ہے۔ لگو اپنا تخت جگ اپنا دینی بادشاہ اور غمگسار و ہمدرد بیٹا ولایت میں احمدیت کا نام بلند کرنے کی اجازت مانگتا ہے۔ تو دل مقام کر خوشی اجازت دیدیتی ہیں۔ گو اتنے دنوں چہرہ پر پریشانی و حیرانی نہکتی ہو مگر ہر وقت دعاؤں میں لگے رہتا اور خدا تعالیٰ کی رضا پر اپنی ساری باتیں چھوڑ دینا اسی کا نام دین کو دنیا پر مقدم کرنا ہے۔

پھر حضور امام ایدہ اللہ تعالیٰ کی دونوں بیویاں محترمہ والدہ مرزا ناصر احمد جن کی طبیعت کمزور تھی لیکن باوجود ان کی علالت مزاج کے حضور سفر پر جانے اور دین اسلام کی خدمت سے نہ رکنے کے عزیزہ مکرمہ امی صاحبہ دیر سے بیمار ہیں۔ پھر خدا تعالیٰ نے دیا جو بہت کمزور ہے (اللہ تعالیٰ اسے صحت کے ساتھ زندگی عطا فرماوے) اور ابھی عزیز محترمہ بہت بیمار ہیں۔ بخار ہے۔ پیش و غیرہ مدت سے ہے۔ ان کو بھی صرف خدا تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے اسی مالکِ حقیقی کی ذات پر چھوڑا۔ پھر بہنیں خاص کر محترمہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ سلمہا کے درد ناک شعر جو محض اپنے برادر محترم کی فرقت میں کہے گئے تھے۔ ہماری بہنوں نے پڑھے ہونگے۔ حضور کے جانے کے دن علیل تھیں۔ انہیں بھی حضور نے رحیم و کریم مولا کے سپرد کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کا نام بلند کرنے۔ اپنی جماعت کی فلاح و یہودی کے ذرائع دریافت کرنے کیلئے دور دراز ملک میں تشریف لے گئے سو ہزار ہزار شکر کہ آج حضور کی آمد نے نسیم سحر بن کر مچھائے ہوئے پھولوں کو تازگی اور شگفتگی بخشی۔ اور ہمارے گھروں میں روشنی ہوئی کہ ہمارا درخشاں ستارہ ہماری دینی مجالس میں نورانی مشعل بنکر آیا۔ یہ ناچیز اپنی بہنوں کی جانب سے امام قدس کی خدمت والا میں خلوص قلبی کے ساتھ خیر مقدم اور خوش آمدید عرض کرتی ہے۔ اور حضور سے نور سگاہ ہے کہ اے امام محترم آپ کی ذات والا صفات سے اس عاجز فرقہ اناث کی بہت سی امیدیں وابستہ ہیں۔ اللہ اس ناچیز اور بے کس فرقہ پر بھی نظر ترحم ہو۔ تاکہ یہ بھی دلی مسرت سے کہیں۔

عید گاہ ماغزیاں کوٹے تو : انبساطِ عید دیدن روئے تو
 لے خلیفہ وقت اور ہمارے پیارے اہنما ہمارے لئے دعا فرما کہ ہم بھی خدماتِ دین میں حصہ لے سکیں۔ اور خدا تعالیٰ ہمیں بھی اپنے راہ میں جان و مال کی قربانیاں کرنے کی توفیق بخشے۔ صحابیات کی قربانیوں پر نظر کر کے ہمارے دلوں میں بھی جوش اور ولولہ پیدا ہوتا ہے اور ہمارا بھی جی چاہتا ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیں بھی وہی قوت۔ وہی حوصلہ۔ وہی جرات اور وہی دلیری عطا کرے۔ جو ان کو عطا کی تھی۔ اور یہ حضور ہی کی دعا اور برکت سے ہو سکتا ہے۔ میں حضور ہم مستورات کے لئے جنہیں ضعیف اور بے کس سمجھا جاتا ہے۔ خاص طور پر دعا فرماؤں کہ ہم خدا کیلئے ہر قسم کی قربانی کرنے میں پیچھے نہ رہیں۔ مخلص خیر خواہ احمدیہ خواتین۔ ناچیز سکینۃ النساء قادیان

حضرت خلیفۃ المسیح ثانیؑ کا سفر یورپ

اور

ایک عظیم الشان پیشگوئی کا پورا ہونا

دور سنتے تھے ہمیں آج قریب آپہنچے
یعنی لندن سے مرے نیک نصیب آپہنچے

آج ہر چہرہ فرحت و انبساط کے جوش سے شگفتہ ہے۔ خاص طور پر سرت و شانمانی کی انگلیں اور چہروں پر بشاشت اور تروتازگی کے آثار نمایاں ہیں۔ اور ترانہ ہائے سرت گلے جا رہے ہیں :

آج مجھے کائنات کا ہر ذرہ معمول سے زیادہ خوبصورت نظر آ رہا ہے۔ باد نسیم کے ٹھونکنے جھونکنے میرے قریب سے مستانہ انداز میں رقص کرتے ہوئے گزر رہے ہیں۔ آج ہمارے ارباب بزم کے پر سرت فقیر مغربی ہواؤں کا پر جوش غیر مقدم کر رہے ہیں۔ گلستان میں ہر ایک پھول اپنی نرانی وضع قطع اور رنگ رنگ کی خوشبو سے معطر ہے۔ غرض کہ آج قادیان کے چنستان ہستی میں موسم بہار اپنی جملہ دلاویزیوں کے ساتھ موجود ہے۔ اور خوشی و غورمی کے بادل برس رہے ہیں :

یہ عظیم الشان تیز کیوں ہے۔ اس لئے کہ جن کا فراق عادی وصال کیلئے ایک لمحہ کیلئے بھی تھکا
صد اضطراب تھا۔ اور جن کے لئے بار بار بے اختیار زبان پر یہ شعر آتا تھا
صبا ملنا تو کہہ دینا مرے کھوئے ہوئے دل سے
کتریری آرزو میں دن بڑی مشکل سے کٹتے ہیں
اور جن کے واپس آنیکے لئے

مانگتے تھے سب دعا ہو کر سہرا پا آرزو
جلد شاہ قادیان تشریف لائے قادیان

وہ دارالامان کی زینت بستان احمد کی رونق منظر الحق والعلیٰ کان اللہ نزل من السماء جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہے (آئینہ کمالات اسلام) مظفر و مسطور کامیاب و کاثران بخیر و عافیت اپنے مبارک طویل سفر سے مع قافلہ واپس تشریف لائے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ طائران قدس کا ایک ہجوم ہے۔ جو ماہتاب عالمتاب کے آنے کی خوشیاں منا رہے ہیں :

وہ وجود کیا ہی مبارک ہے۔ جس کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی کوئی بات پوری ہو۔ اور مخلصین حق پر اتمام حجت ہو۔ سو ہمارے پیارے آقا کے سفر یورپ سے معاذین حق پر اتمام حجت ہوئی۔ اور کئی پیشگوئیاں ظہور پذیر ہوئیں جن میں سے صرف ایک لکھتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

ثم یسافر المسیح الموعود او خلیفۃ من خلفا کہ الی ارض دمشق فہذا معنی قول الذی جاہل فی حدیث مسلم ان عیسیٰ ینزل عند منارۃ دمشق۔ فان النزیل هو المسافر والک الخ۔ (حمامۃ البشری ص ۱۲)

کہ مسیح موعود یا آپ کا ایک خلیفہ دمشق کی طرف سفر کرے گا۔ اور وہاں جائیگا۔ اور مسلم کی حدیث میں مسیح کے منارہ دمشق کے پاس نزول سے بھی مراد ہے۔ کیونکہ نزول مسافر کو کا فر کہتے ہیں۔

چنانچہ یہ حدیث ظاہری الفاظ میں آپ کے دمشق جانے سے پوری ہوئی۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے اپنی کتاب احوال اوہام میں مسلم کی دمشقی حدیث کو بطور مثال پیش کرتے ہوئے لکھا ہے :-

۹۸۵

یہ اگر ظاہر ہے۔ پر بھی ان بعض مختلف حدیثوں کو جنہوں نے ہماری حالت موجودہ سے مطابقت نہیں رکھتیں۔ محمول کیا جائے۔ تب بھی کوئی ہرج کی بات نہیں۔ کیونکہ ممکن ہے۔ کہ خدا تعالیٰ ان پیشگوئیوں کو اس عاجز کے ایک ایسے کامل متبع کے ذریعہ سے کسی زمانہ میں پورا کر دے جو منجانب اللہ مثیل مسیح کا مرتبہ رکھتا ہو۔ اور ہر ایک آدمی سمجھ سکتا ہے۔ کہ متبعین کے ذریعہ سے بعض خدمات کا پورا ہونا درحقیقت ایسا ہی ہے۔ کہ گویا ہم نے اپنے ہاتھ سے وہ خدمات پوری کیں۔ بالخصوص جب بعض متبعین فنا فی اللہ کی حالت اختیار کر کے ہمارا ہی روپ لے لیں اور خدا تعالیٰ کا فضل انہیں وہ مرتبہ ملتی طور پر بخشد دے۔ جو ہمیں بخشا۔ اس صورت میں بلاشبہ ان کا ساختہ پر داختر ہمارا ساختہ پر داختر ہے۔

اس مسیح کو بھی یاد رکھو۔ جو اس عاجز کی ذریت میں سے ہے۔ جس کا نام ابن مریم بھی رکھا گیا ہے۔ کیونکہ اس عاجز کو براہین میں مریم کے نام سے بھی پکارا گیا ہے :

حدیث کے الفاظ میں بھی مسیح اور ابن مریم کا لفظ آیسے ہے۔ چنانچہ حدیث کے الفاظ ہیں
اذ بعث اللہ المسیح ابن مریم فی منزل عند المنارۃ مشرقی دمشق، اس میں آسمان سواتر نے کا ذکر نہیں۔ بلکہ بعث کا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ مسیح ابن مریم کو دمشق میں لائے گا چنانچہ آپ کی تیاریئے سفر کی کیفیت سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ہی یہ تیاری کروائی۔ پھر وہ شرقی منارہ کے پاس اترے گا۔ اور حدیث میں دو فرشتوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھنے کا بھی ذکر ہے۔ جس سے دو ساتھی مراد ہیں۔ چنانچہ جس وقت آپ منارہ کے شرقی جانب منترال ہوٹل میں اترے۔ وہاں صرف تین ہی چار پائیوں کی جگہ تھی۔ ملاحظہ ہو الفضل ۶ ستمبر ۱۹۲۲ء :-

۲ رات حضور نے وکٹوریہ ہوٹل میں گزار دی۔ اور وہ بھی عارضی طور پر۔ صبح کو تمام خادم ہوٹل یا مکان کی تلاش میں نکلے۔ مگر کوئی جگہ نہ ملی۔ منترال ہوٹل میں بھی گئے۔ مگر صرف ایک کمرہ تھا۔ جس میں تین چار پائیاں تھیں۔ اور وہ حضور کے مناسب حال نہ تھا۔ کیونکہ عیسیٰ کی نہ تھی۔ آخر جب کوئی صورت نہ ہی۔ تو اس خیال سے کہ صرف ایک دن گزار نیکیے لئے اس میں ٹھہر جائیوں حضور ٹھہر گئے :

بعد میں معلوم ہوا۔ کہ اس مقام سے مغربی جانب قریب ہی منارۃ البیضا ہے۔ پس یہ پیشگوئی ظاہری الفاظ میں پوری ہوئی۔ جس سے غیر احمدیوں پر بھی حجت ہوئی۔ اور پیغمبروں پر بھی۔ کیونکہ اس سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خلافت صحیح ثابت ہوئی۔ ازالہ اوہام میں جو علامتاً حضرت مسیح موعود نے لکھی ہیں۔ وہ سب آپ میں پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ وہ تمام باتیں آپ کی ولادت کے متعلق پیشگوئی میں درج ہیں۔ ملاحظہ ہو آئینہ کمالات اسلام

اس کا نام عموائل اور بشر بھی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے۔ اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بہاریوں سے صاف کرے گا وہ کلمۃ اللہ ہے۔ نور آتا ہے۔ نور جس کو خدا نے اپنی رضا مندی کے عطر سے مسح کیا ہے اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور امیروں کی دستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی :

پھر آپ کے اس سفر سے حضرت مسیح موعود کی منارہ والی تاویل بھی پوری ہوئی۔ جیسا کہ آپ حمامۃ البشری ص ۱۲ میں فرماتے ہیں :-

وافتار ذکر لفظ المنارۃ اشارۃ الی ان ارض دمشق تلبسہ و تشوق بن عوات المسیح الموعود

بعد ما اظہرت بانواع المذہبات کا

کہ منارہ کے لفظ میں اشارہ ہے کہ دمشق کا ذہن پر بعد اس کے کہ قسم قسم کی بدعتوں سے اندھیرا چھا گیا ہوگا۔ مسیح موعود کی دعوات کے ساتھ روشن ہوگی۔ اور چمکیگی۔ چنانچہ اس کے موافق تیس المعارف جلد سوم ص ۶۱ مصنف شیخ احمد بن علی ابوی دلتونی ص ۲۲ مطبوعہ مصر میں لکھا ہے۔ کہ جب اہل شام حرام کو حلال سے ملا دیئے۔ تو

و محمد سیطر بعد هذا
تطیع للمصون الشام جمعاً
وقال معلم السبطین حقاً
و یملک الشام بلا قتال
و یفتق مالہ فی کل حال
لیکون بحکمہ دنی ذی الجلال

تمام نظم میں بعض اشعار بجاظ۔ وزن کے صحیح نہیں ہیں۔ کیونکہ واقعات کو بیان کرنا مد نظر رکھا گیا ہے۔ ترجمہ ان کا یہ ہے۔ کہ اس کے بعد محمود ظاہر ہوگا۔ اور بغیر قتال کے شام کا مالک ہوگا۔ یعنی دلائل کے لحاظ سے۔ شام کے تمام قبیلے اس کی اطاعت کریں گے۔ اور وہ ہر حال میں اپنے مال کو خرچ کرے گا۔ اور معلم السبطین یہ بات سچ کہی ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کے حکم کو ہو کر رہے گی۔

چنانچہ آپ کے ذریعہ سے وہاں بنیاد رکھی گئی۔ اور مسیح موعود کی دعوت واضح طور پر پہنچائی گئی۔ اور آئندہ کے لئے آپ نے فرمایا ہے۔

ایک فائدہ اس سفر سے یہ ہوا۔ کہ اب ہمارے مبلغین اور مبشرین کو بیکہ دہنہا نہ سمجھیں گے علماء کی حالت اور مسلمانوں کے حالات میں نے یکجہم خود دیکھے تھے ہیں۔ اب کام کرنا آسان ہوگا۔ اور مبلغین کو پدایت دینے میں سموت ہوگی۔ شام میں ہمارا مقابلہ ہوگا اور سخت ہوگا۔ مگر انشاء اللہ کامیابی بھی بہت بڑی ہوگی۔

پس آپ کا وجود چونکہ مصدق ہے۔ ان پیشگوئیوں کا جو آنحضرت صلعم نے فرمائیں۔ اور جو مسیح موعود علیہ السلام نے آپ کے متعلق کیں۔ اس لئے آپ کی آمد پر ہم جتنی خوشی منائیں۔ کم ہے۔ آخر میں خاکسار حضور کی کامیابی و کامرانی پر مبارکباد کہتا ہوں اہلاً و سہلاً و مرحبا عرض کرتا ہے۔
خادم: جلال الدین شمس (موسوی فاضل) از قادیان

حضرت خلیفۃ المسیح دمشق میں اور غیر مبایعین فسق میں

خدا نے عزیزی باتیں آخر پوری ہو کر رہتی ہیں جس تقریب و تحریک پر ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو ولایت کا سفر اختیار کرنا پڑا۔ اس کا اور اس کے غیر معمولی اسباب کا پیدا کرنا صرف ہماری طاقت و قدرت سے ہلا تھا۔ بلکہ ہمارے تصور و خیال سے بھی باہر تھا۔ اور پھر باوجود شدید عوائق اور ناقابل برداشت مشکلات کے پیارے امام کا تشریف لے جانا بھی یقیناً خدا کے ارادہ اور مشا و سے خالی نہیں۔ میں صرف ان میں گھرنا ایک نشان کا ذکر کہ جو اس سفر مبارک سے تعلق رکھتا ہے۔ کرنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ حضرت خیر البشر صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مسیح محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہ خبر دی تھی کہ یُنزل عند النازۃ البیضاء۔ شرقی و مشرقی۔ ان الفاظ کے ظہری مفہوم کی جو باتیں ہیں۔ وہ حضرت مسیح موعود نے اپنی مختلف تحریرات میں بیان فرما کر ان کی اصل حقیقت تاویل فرمائی ہے۔ ان میں سے ایک تاویل آپ نے یہ فرمائی ہے کہ بیضاخ المسیح الموعود اور خلیفۃ من خلفاہ اہی ارض دمشق۔ یعنی ہو سکتا ہے کہ خود مسیح موعود یا اس کے خلفاء میں سے کوئی خلیفہ سرزمین دمشق کی طرف سفر کرے۔ اور اس طرح بھی اس حدیث کا مفہوم پورا ہو جائے۔

مسیح موعود کے مندرجہ بالا الفاظ کی صداقت ظاہر ہوئی ہے۔ وہ یقیناً ایک مومن اور احمدی مسلمان کے لئے ازباید ایمان اور ترقی عرفان کا موجب و باعث ہیں۔ اور مبارک وہ روحیں جو اس سے سرور و لذت اٹھا رہی ہیں۔ لیکن اس کے متعلق میں ایک اور بات بھی کہنا چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ اس کے حضرت فضل عمر کی خلافت حقہ کا ایسا ثبوت ملتا ہے۔ جو منکران خلافت یعنی غیر مبایعین کا اپنا مسلہ ہے۔ بات یہ ہے۔ کہ ۱۹۱۲ء میں مبایعین اور غیر مبایعین کے مابین بمقام پشاور خلافت پر مباحثہ ہوا تھا۔ جس کو اصرار و ارجحیت سے شامی اسلام لا پور کے ممبروں نے حافظ صاحب کی تقریریں اور ان کا جوابا کے نام سے شائع کیا۔ اس کے ۱۹ پر جناب حافظ روشن علی صاحب کے ایک استدلال کا جواب دیتے ہوئے یوں بیان کیا گیا ہے :-

حضرت میرزا محمود احمد صاحب عوب اور مصر تو تشریف لے گئے۔ مگر شام میں دمشق تو تشریف نہ لے گئے۔ اور اگر آپ (حافظ صاحب) تحریر فرمادیتے۔ کہ حضور میں نے بیضاخ المسیح الموعود اور خلیفہ من خلفاہ کی عبارت حمامۃ البشری میں دیکھی ہے۔ ذرا دمشق سے بھی ہوتے آویں تاکہ ہمارے دلائل اور ثبوتوں میں ایک زبردست ثبوت اور بھی بڑھ جاوے۔ مگر آپ نے بھی تحریر نہ کیا۔ اور خود حضرت میاں صاحب بھی شام کے قریب مصر تک گئے۔ مگر دمشق نہ گئے۔ ورنہ کیا اچھا ہوتا۔ کہ حضرت کی یہ پیشگوئی اپنے ہاتھ سے پوری کر دیتے۔ (کل امرہ ص ۱۰۰) بوقتہم ناقل (مگر معلوم ہوتا ہے کہ منشا ازبیدی میں اس قسم کا خلیفہ اس عبارت میں موعود نہ تھا۔ جس قسم کا خلیفہ آپ نے تسلیم کر لیا ہے۔ اس لئے منشا ازبیدی نے حضرت میاں صاحب کو یہ موقع بھی نہ دیا۔

اگر غیر مبایعین میں کچھ بھی حق پسندی کا مادہ ہوتا۔ تو وہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس وقت جب کہ آپ ابھی سند خلافت پر متمکن نہ ہوئے تھے۔ عوب اور مصر تشریف لے جانے مگر دمشق نہ جانے سے وہ استدلال نہ کرتے۔ جو انہوں نے مندرجہ بالا منظور میں کیا ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود کے الفاظ کا یہ منشا نہیں۔ کہ میری جماعت کا کوئی شخص پہلے دمشق جا گیا۔ اور پھر میرا خلیفہ بنے گا۔ بلکہ یہ ہے۔ کہ میرا خلیفہ دمشق میں جائے گا۔ یعنی پہلے خدا تعالیٰ اسے خلیفۃ المسیح کے منصب پر سرفراز فرمائے گا۔ اور پھر وہ دمشق میں جا گیا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اس وقت جب کہ آپ خلیفۃ مسیح موعود نہ بنے تھے۔ دمشق کے قریب پہنچ کر بغیر دمشق میں جانے کے واپس آگئے۔ مگر اب جب کہ حضور مسیح موعود کے خلیفہ کے مرتبہ پر فائز ہیں۔ ایسے اسباب اور ایسے حالات کے ماتحت دمشق تشریف لے گئے۔ جو کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتے۔ اور اس طرح ایک اور طریق سے ثابت ہو گیا۔ کہ آپ خلیفہ برحق اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سچے جانشین ہیں۔ اور آپ کے مخالف اور منکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کو جھٹلانے والے اور خدا تعالیٰ کے نشانات کی تکذیب کرنے والے ہیں۔

کیا غیر مبایعین جنہوں نے مذکورہ بالا عبارت کو شائع کر کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے خلاف استدلال کیا تھا۔ اب یقین کر لیں گے۔ کہ واقع میں آپ کی خلافت اسی قسم کی ہے۔ جس قسم کی مبایعین نے تسلیم کی ہے۔ اور جس قسم کی خلافت حضرت مسیح موعود اپنے بعد قرار دے گئے ہیں۔ اگر اب بھی وہ اس اتنے بڑے نشان کو تسلیم نہ کریں گے۔ جو حضرت مسیح موعود کی تحریر کے ماتحت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خلافت کے برحق ہونے کے متعلق آپ کے دمشق تشریف لے جانے اور خدا تعالیٰ کی خاص قدرت کے ماتحت وہاں کے سفید مینارہ کے مشرق میں نزول فرمانے سے ظاہر ہوا ہے۔ تو پھر ان کے فسق میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں رہ جائے گا۔ وہ علم ہے کہ خدا تعالیٰ ان لوگوں کو حقیقی معرفت اور نور عطا کرنے کا سلیقہ کا انکار کر کے دین و دنیا کے خزان میں زپڑیں۔ کاش غیر مبایع اصحاب خدا تعالیٰ کے ان نشانات سے فائدہ اٹھا لیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صداقت اور تائید میں ظاہر ہو رہے ہیں۔
خاکسار: تاج الدین۔ لائل پوری (موسوی فاضل)

خط جمعہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی آمد کی خوشخبری

از مولانا مولوی شیر علی صاحب امیر جماعت ہند

(فرمودہ ۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء)

(۱۰۰)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

آج سے چار ماہ پہلے جس سفر پر اس مقام سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام تشریف لائے تھے۔ خدا کا شکر ہے۔ کہ اس سفر سے آپ واپس آ رہے ہیں۔ اور خدا کا شکر ہے۔ کہ اس نے مجھے موقع عطا فرمایا۔ کہ میں آپ لوگوں کو بتاؤں۔ کہ آپ خیریت کے ساتھ واپس آ رہے ہیں۔ اور پھر خیریت سے ہی نہیں۔ بلکہ ایسی کامیابیوں کے ساتھ واپس آ رہے ہیں کہ جن کو آج دوست اور دشمن سب تسلیم کر رہے ہیں۔ آپ کا سفر طری کامیابیوں کا موجب ہوا ہے۔ اور ہماری دعا ہے۔ کہ آئندہ بھی خدا تعالیٰ اسی طرح کامیابیاں عطا فرمائے۔

جس وقت آپ تشریف لے گئے۔ انگلستان میں بہت تھوڑے لوگ تھے۔ جو جانتے تھے۔ کہ احمدیہ سلسلہ بھی کوئی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا شکر ہے۔ کہ اس نے حضور کے تشریف لے جانے پر چند دنوں میں ہی اس سلسلہ کو عزت اور عظمت کے ساتھ بے نظیر شہرت دی۔ یہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ کہ جماعت کی عزت لوگوں کے دلوں میں اس طرح پیدا ہو جائے۔ یہ ہماری کامیابیوں کا پہلا قدم ہے۔ کیونکہ لوگوں کے دلوں میں اگر سلسلہ کی عظمت ہی نہ ہو۔ تو وہ اس کو قبول نہیں کر سکتے۔ سو یہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہے۔ جو ہمارے خلیفۃ المسیح اور ہماری جماعت پر ہوا۔

ہمیں کہا اور بتلایا جاتا تھا۔ کہ احمد کا نام مغرب میں لینا سم قاتل ہے۔ وہ کہتے تھے۔ کہ احمد کا نام ہرگز لینا چاہیے۔ یہ اسلام کے لئے خطرناک زہر ہے۔ اس سے خدا تعالیٰ کی غیرت جوش میں آئی۔ اور اس نے ایسے ساراں کئے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح وہاں گئے۔ اور آپ نے احمد کے نام کو شہرت دی۔ اور لوگوں نے نہایت توجہ سے سنا۔ ان قبول کیا۔ اور پتہ لگ گیا۔ کہ وہ مجھوتے ہیں۔ جو کہتے ہیں۔ کہ احمد کا نام مغرب میں لینا سم قاتل ہے۔

اس وقت میں ان نتائج کو بیان نہیں کر سکتا۔ جو حضور کے اس مبارک سفر سے پیدا ہوئے ہیں۔ کیونکہ اس کی توجہ میں طاقت ہے۔ اور ذاتا وقت ہے۔ ہاں یہ بتا دیتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے اتنی کامیابی عطا فرمائی ہے۔ کہ اگر جماعت ساہا سال بھی کوشش کرتی۔ تو احمدیت کو وہ کامیابی حاصل نہ ہوتی۔ جو کہ حضرت صاحب کے اس چند ماہ کے سفر کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔

پس خدا تعالیٰ کا شکر ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام ہجرت انگریز کامیابی کے ساتھ واپس آ رہے ہیں۔ اور جماعت کو مبارک ہو۔ کہ اس کا امام کامیاب اور باہر اد اپنے سفر سے لوٹ رہا ہے۔

اس خوشخبری کے سنانے کے بعد میں حضرت صاحب کے اس پیغام کی طرف بھی جماعت کی

توجہ پھرتا ہوں۔ جو آپ نے ساحل سمندر پر اترنے کے بعد دیا۔ اور جس میں آپ فرماتے ہیں۔ کہ میں تمام جماعت کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ کہ اس نے اس سفر و روشن کی کامیابی کے لئے دعا کیں کیں۔ جس میں کہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ہجرت انگریز کامیابی عطا فرمائی ہے۔ اور پھر فرمایا ہے۔ جماعت کو اب پہلے سے بھی زیادہ قربانیوں کے لئے تیار ہو جانا چاہیے۔ پس خدا تعالیٰ نے سلسلہ کو اس سفر کی وجہ سے کافی طور پر شہرت دی ہے۔ مگر اب ضروری ہے۔ کہ اس شہرت سے فائدہ اٹھایا جاوے۔ اور جماعت کی ترقی کے لئے پہلے سے بھی زیادہ جوش کے ساتھ کوشش کی جاوے۔

۲۸۱

دوسرے لوگوں نے تاروں کے ذریعہ سے بھی سلسلہ کے دعویٰ کو پھیلایا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود کے ایہام۔ کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا کو پورا کیا ہے۔ کیونکہ انگلستان کے لوگوں نے دنیا کے مختلف ممالک کے اخباروں اور لوگوں کو ہندو تاروں کے سلسلہ کے دعویٰ کو پہنچایا ہے۔

خدا کا شکر ہے۔ کہ اگرچہ حضرت صاحب ایک لمبا عرصہ قادیان سے باہر رہے ہیں۔ مگر جماعت کی حالت ہر طرح سے قابل اطمینان رہی ہے۔ اس دوری سے امکان تھا۔ کہ جماعت میں کوئی فتنہ ہوتا۔ کیونکہ عاصد اور منافق ہر جگہ موجود ہوتے ہیں۔ اور دشمنوں نے فتنہ انگیزی کی کوشش بھی کی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے جماعت کو ہر قسم کے فتنوں اور فسادوں سے بالکل محفوظ رکھا۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی آمد اور اخبار ٹائمز آف انڈیا بمبئی،

(۱۰۰)

جناب مفتی محمد صادق صاحب بمبئی سے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی آمد کے لئے سب اخباروں کے نمائندے آ رہے ہیں۔ جناب مفتی صاحب نے اخبار ٹائمز آف انڈیا ۱۹ نومبر ۱۹۲۲ء کا ایک کٹنگ بھی بھیجا ہے۔ جس میں حضرت خلیفۃ المسیح سے اخبار ٹائمز کے نمائندہ کی ملاقات کا حال درج ہے۔ اخبار مذکور نے گفتگو کا خلاصہ درج کرنے سے قبل حضرت صاحب کا ذکر مندرجہ ذیل الفاظ میں کیا ہے:-

”حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد امام جماعت احمدیہ سے جو کہ کل اپنے بے سفر واپس سے واپس آئے ہیں۔ ہمارے اخبار ٹائمز آف انڈیا کے ایک نمائندہ نے ان کے بمبئی پہنچنے سے تھوڑی دیر ہی بعد ملاقات کی۔ یہ ملاقات نہایت ہی دلچسپ اور نئی روشنی دینے والی ثابت ہوئی۔ اس نئی اسلامی جماعت کے امام ایک ذی علم اور روشن دماغ نوجوان ہیں۔ اور انگریزی خوب روانی کے ساتھ بولتے ہیں۔“

اس نوٹ کے بعد ایک لمبا گفتگو کا خلاصہ درج کیا ہے۔ جس کا ترجمہ آئندہ ناسخ کیا جائے گا۔

احباب کو اطلاع

(۱۰۰)

”الفضل“ کے اس پرچہ کی کچھ کاپیاں زائد چھپوائی گئی ہیں۔ جو احباب منگانا چاہیں۔ ”مخبر صاحب“ ”الفضل“ سے دو آنے فی کاپی کے حساب سے نقد قیمت بھیج کر یا بذریعہ وی پی طلب فرمائیں

خط جمعہ مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۲۲ء

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

جماعت احمدیہ کے مخلصانہ جذبات میں سے کچھ

(بجز)

ذیل میں ان نہایت ہی کثیر التعداد خطوط میں سے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو دران مغرب میں اپنے مدام کی طرف سے موصول ہوئے ہیں اور جن کا ایک ایک لفظ بے نظیر صحبت اور اخلاص کا مظہر ہے۔ چند ایک کا خلاصہ درج کیا جاتا ہے۔ ان سے کسی قدر اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے افراد اپنے محترم امام اور رہنما سے جو تعلق رکھتے ہیں۔ اس کی نظیر صفحہ دنیا پر کہیں نہیں مل سکتی۔ ان خطوط کے اقتباسات کی قدر و اہمیت اس وقت بہت ہی بڑھ جاتی ہے۔ جب اس بات کو مد نظر رکھا جائے۔ کہ خط لکھنے والوں کے دہم و گمان میں بھی یہ بات نہ تھی۔ کہ ان کے الفاظ سوائے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے کسی اور کی نظر سے بھی گذر سکیں گے۔ چہ جائے کہ وہ اخبار میں شائع ہونگے۔ انہوں نے محض اپنے محبوب سے راز و نیاز کی باتیں کہی تھیں۔ لیکن چونکہ وہ نہایت ہی پر لطف اور ایمان پرور ہیں۔ اور خوش قسمتی سے کچھ بھی ان سے آگاہ ہونے کا موقع مل گیا ہے۔ اس لئے میں اس مقدس راز کو فاش کرنا ہوں۔ مگر اس لئے نہیں۔ کہ جان تاراں و خدا کاراں امام علیہ الصلوٰۃ والسلام کو آگاہ کروں۔ ان میں کا تو ایک اپنے اخلاص میں خاص شان رکھتا ہے۔ بلکہ اس لئے کہ غیر از جماعت لوگوں کو بتاؤں۔ کہ اگر وہ بھی کامل مرشد اور چہ راہ نما سے مستفیض ہونا چاہتے ہیں۔ اگر وہ بھی اپنے سینوں میں جلوہ الہی کی آگ روشن کرنا چاہتے ہیں۔ اگر وہ بھی پاک اور حقیقی محبت اور الفت کا مزہ چکھنا چاہتے ہیں۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے دامن سے وابستہ ہوں۔ (ایڈیٹر)

(۱) جناب شیخ محمد حسین صاحب مسجد - میرے پیارے سید۔ میرے پاس الفاظ نہیں۔ جن سے میں محبت کا اظہار کر سکوں۔ اور وہی کیفیت کو کلموں سے معلوم نہیں۔ یہ عاجز حضور کی واپسی تک زندہ بھی ہو گا یا نہیں۔ ہاں اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ کہ پھر وہ دن نصیب کیسے کریں جیسے جی حضور کا دیدار کر سکوں۔ بد نصیب پیغام پارٹی اعتراض کر رہا ہے۔ کہ حضور تاروں کیوں دیتے ہیں۔ ان کو یہ معلوم نہیں۔ کہ ہم تو حضور کی طرف سے روزانہ تاروں سے خبر لینے کے خواہشمند ہیں۔ تاکہ حضور کی محبت کا حال ہم کو معلوم ہوتا رہے۔ ان کو کیا پتہ ہے۔ کہ ہمارے دل حضور سے کس قدر محبت رکھتے ہیں۔ اور ہم نے کس محبوبی سے حضور کو جدا کیا

(۲) میاں محمد شفیع صاحب - اور سیر سیکرٹری جماعت احمدیہ شہنشاہ فورٹ یاسیدی۔ جس روز حضور کے لندن پہنچنے کی خبر والا اخبار الفضل مجھے ملا۔ میں کھانا کھا تھا۔ اخبار کے دیکھتے ہی کھانے سے طبیعت سیر ہو گئی۔ حضور کے بخیریت لندن پہنچنے کا پڑھ کر اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ حضور کی صحت کے لئے باقاعدہ دعا کی جاتی ہے۔ اللہ کریم حضور کو مکمل صحت عطا فرمادے

(۳) قاضی عبدالحمید صاحب بی۔ اے ایل۔ ایل۔ بی۔ ڈی۔ کیل امرتسر۔ حضور کے کبھی سے ہمارے پروردگار ہونیکے بعد میرے دہلی اور میں جانتا ہوں۔ جماعت کے ہر فرد کے دل میں بڑے زور سے یہ احساس پیدا ہوا۔ کہ جماعت کا ایک ایسا رہبر اور امام ہونا کس قدر ضروری ہے جس پر دین کے مستحکم ہونے اور خوفِ ہراس کے امن سے تبدیل ہونیکا وعدہ خداوندی صادق آتا ہو۔ میں ایسا خیال کرتا ہوں۔ کہ حضور کے ہمارے درمیان ہونے سے ہمارے قلوب میں ایک خاص تسکین اور ڈھارس تھی۔ گو کہ حضور اب بھی مسند پار سے جماعت کے کاموں کی رہبری کرتے ہیں۔ لیکن اتنے سے بے بد نے بھی ہمارے دلوں میں

نظر بہسرت مراجعت حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ

(از جناب مولوی غلام احمد صاحب اختر ادب)

(بجز)

از فرنگ آل دستاں آید ہے
مژدہ تارا است تار پیرن
نوبہار ملت احمد رسول
لے چین زار حریم قادیاں!
میرزا محمود احمد روح حق
درد منت مرخدار ازلین قدم
شاد باش لے قادیان و دیرزی
یعنی ذوالقرنین موعود مسیح
در عدد ہند است ہوزن جہاں
دیر ویریاں کہ دو بہار اشکت
آفتاب روشن از مغرب طلوع
گرم بازاری است در مصر وطن
شدیم جانفزائیش روح دہر
آفتاب بدلت و ہمتاب دیں
شہسوار عرصہ اسلام را

از قدوش ذرہ روشن اختر است
راہ رشک ککشال آید ہے

اجاب کرام کا شکر یہ

(بجز)

اگرچہ نہایت ہی تنگ وقت اور اس قدر تنگ وقت میں کہ بیرونی اجاب کو اطلاع بھی نہ دی جا سکی افضل کاخیر مقدم نمبر شائع کرنیکا ارادہ کیا گیا۔ لیکن میں ان اجاب کرام کا بہت ہی ممنون ہوں۔ جنہوں نے میری مخلصانہ درخواست پر باوجود اپنی بہت سی مصروفیتوں کے فوراً مضامین اور نظریں لکھ کر مجھے مرحمت فرمائیں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل اور ان اجاب کی ہر بانی سے میں اس قابل ہوں گا۔ کہ اس موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور یہ پرچہ پیش کر سکوں۔ (ایڈیٹر)

ایڈیٹر